

1.974.057 habitantes tiene Madrid

Madrid, 1.—En 47.877 habitantes aumentó la población de la capital de España durante el año 1958. Al terminar el año el padrón municipal registra 1.974.057 habitantes. Los principales hechos demográficos fueron los siguientes: Matrimonios, 18.122; nacimientos vivos, 49.270, en los que hubo 1.616 varones más que hembras; se registraron 430 partos dobles, tres tripletes y uno cuádruple; nacidos muertos, 1.823; defunciones, 15.050; inmigración declarada, 16.595; emigración declarada, 2.708.—Cifra.



VALLADOLID, jueves 1 de enero de 1959 — Epoca V — Año XXIX — Número 6.307 — Precio: 1,50 pesetas

BATISTA HA ABANDONADO CUBA SE HA FORMADO UNA JUNTA MILITAR PRESIDIDA POR EL GENERAL CANTILLO

El representante cubano en Buenos Aires entrega la Embajada a un mandatario de Fidel Castro

La Habana, 1. (Urgente).—El presidente Batista ha salido del país a las cinco de la madrugada, hora local. Las primeras informaciones dicen que ha sido establecido una Junta Militar en Campo Columbia, Cuartel General del Ejército cubano, encabezada por el general Eulogio Cantillo.—Efe.

SE HA FORMADO UNA JUNTA MILITAR

La Habana, 1.—Las primeras informaciones dicen que una Junta Militar ha sido establecida en Campo Columbia, Cuartel General del Ejército cubano, encabezada por el general Eulogio Cantillo.—Efe.

PRESIDENTE PROVISIONAL DE LA REPUBLICA

La Habana, 1.—Una Junta Militar, presidida por el general Eulogio Cantillo, comandante en jefe de las fuerzas gubernamentales que combaten a Fidel Castro, ha asumido el poder en La Habana, y el juez decano, presi-

dente del Tribunal Supremo, doctor Carlos M. Piedra, ha sido nombrado, presidente provisional de la República.

Mientras tanto, fuentes fieles dicen que los seguidores de Fidel Castro no verán frustrados sus intentos de conseguir el control del Gobierno y que desentenderán una huelga general en las calles de La Habana, si ello es necesario.—Efe.

SALIERON EN AVIONES MILITARES

La Habana, 1.—Según se afirma, el presidente Batista y la mayor parte de los altos funcionarios más allegados salieron de La Habana, en tres aviones militares, para Méjico o Miami. Entre los que acompañan al general Batista—dicen las mismas fuentes—se encuentran el presidente electo, Andrés Bello Agüero; el vicepresidente electo, Gastón Godoy, y el presidente del Senado, Anselmo Allegro.

Una huelga general revolucionaria se espera que siga inmediatamente a la marcha de Batista.

Otras informaciones dicen que el juez del Tribunal Supremo, doctor Piedra, ha sido nombrado presidente provisional de Cuba.—Efe.

NELSON A. ROCKEFELLER GOBERNADOR DE NUEVA YORK

Albany (Nueva York), 1.—Nelson A. Rockefeller ha jurado su cargo de gobernador del Estado de Nueva York, en una ceremonia de carácter privado. Rockefeller, republicano, de cincuenta años de edad, es el 49º gobernador del Estado de Nueva York. Derrotó a Avarill Harriman en las elecciones de noviembre.—Efe.

UNA FECHA HISTORICA PARA FRANCIA

La Habana, 1.—Nuevas informaciones sobre la salida del presidente Batista de país dicen que uno de los aviones, con el propio presidente, el primer ministro y ministro de Asuntos Exteriores, Gonzalo Gual, y el secretario presidencial, Morales del Castillo, se ha dirigido a Ciudad Trujillo.

Otros dos aparatos, con miembros de la familia del general Batista y de su Gobierno, se dirigen a Nueva Orleans y Daytona Beach, en Estados Unidos.—Efe.

EL EMBAJADOR EN LA ARGENTINA ENTREGA LA REPRESENTACION A UN PARTIDARIO DE CASTRO

Buenos Aires, 1.—Alberto Espinosa Bravo, que dimitió su cargo de embajador de Cuba en Argentina, ha hecho entrega de la Embajada de su país a Jorge

Beruff, representante de Fidel Castro.

Espinosa envió un cablegrama (Pasa a tercera página)

Una rata monstruosa

La Rota de Andalucía (Sevilla), 1.—Una rata con un cuerpo extraño de dos cabezas unidas por el tronco, con un ojo en cada una de estas y una oreja, ha caído en una trampa para ratas que don Manuel Pachón González había puesto en una huerta de su propiedad. La rata tiene dos longas tidias y su rabo se divide en su punto medio en otros dos más delgadas que terminan en una especie de bola de carne. El fenómeno ha causado curiosidad en cuantos lo han visto.—Cifra.



Las tropas de Alemania oriental, "prontas a entrar en acción" PARA EXPULSAR A LOS ALIADOS DEL BERLIN OCCIDENTAL

EE. UU., Inglaterra y Francia entregaron sus notas en Moscú

Berlin, 1.—Las autoridades militares de la Alemania oriental han ordenado a las fuerzas armadas de la zona soviética, que

Su Santidad entonó un "Te Deum" al finalizar el Año Viejo

Esta mañana recibió a varios embajadores

Ciudad del Vaticano, 1.—Su Santidad el Papa, Juan XXIII, puso fin al Año Viejo entonando un "Te Deum" en acción de gracias, a medianoche, en su capilla privada, y recibió a 1939 con el "Veni Creator Spiritus". Muy pocas personas asistieron a la íntima ceremonia.

BENDICION A QUINCE MIL FIELES

Ciudad del Vaticano, 1.—Su Santidad Juan XXIII ha impartido su bendición, a mediodía, a unos quince mil fieles que se habían reunido en la Plaza de San Pedro para desearle un feliz Año Nuevo.

ENTREGA DE NOTAS A MOSCÚ

Estocolmo, 1.—Los tres embajadores occidentales en Moscú entregaron las notas de sus Gobiernos sobre Berlín a los funcionarios del Ministerio soviético de Asuntos Exteriores.

MAS DE CIN MIL ALEMANES DEL ESTE HUYERON EL PASADO AÑO

Berlin, 1.—La Oficina de Registrados de Berlín occidental anuncia que unos 119.300 alemanes orientales se refugiaron este año en Berlín oeste buscando asilo; es decir, 9.300 más que el año 1957. Uno mil quinientos trasladados en avión a Alemania occidental y el resto ha permanecido en los campos de refugiados de Berlín occidental o se ha establecido en la ciudad.—Efe.

UNA REHIBRADA OCCIDENTAL SIGNIFICARIA LA HIBRIDACION AL COMUNISMO

Berlin, 1.—El teniente de alcalde de Berlín occidental, Franz Anrich, ha manifestado que una retirada occidental en Berlín significaría la rendición al comunismo en todo el mundo.

Se da como perdida a la embarcación "Nuestra Señora del Carmen" Con veinticinco tripulantes navegaba de Villa Sanjurjo a Málaga

Málaga, 1.—Puede darse por perdida la trastera "Nuestra Señora del Carmen", al no tenerse en estas fechas pista alguna de ella desde el día en que abandonó el puerto de Villa Sanjurjo con dirección a Málaga. Todas las actividades desplegadas en su busca han sido totalmente infructuosas.

La trastera "Virgen del Carmen" desplazaba unas veinte toneladas y estaba matriculada en Melilla con el número 433. Tenía 15 metros de eslora, y eran sus dueños los armadores hermanos José María y Domingo Alcocete Alcaraz. Hace unos diez meses, estos armadores decidieron trasladarse a Málaga para tomar este puerto como base de sus operaciones.

Se ha confirmado que el "Nuestra Señora del Carmen" salió de Villa Sanjurjo con ligero viento de Levante y cuando estaba a mitad del camino, a unas cincuenta millas de la costa africana y a cuarenta de la malagueña, le sorprendió el fuerte viento de la madrugada del día 22, hasta hacerla naufragar, dato que se deduce de la violencia de aquel fenómeno y de la fragilidad de la embarcación. Se ha sabido que estuvo también en grave peligro el pesquero almeriense "Amparo de Peris" y que, en un golpe de mar, este barco perdió a uno de sus hombres; pero este pequeño llegó a su destino después de dos días de navegación.

Hasta ahora se ha conseguido conocer los nombres de dieciséis de los veinticinco tripulantes del "Nuestra Señora del Carmen", cast todos ellos habitantes de Málaga y de localidades inmediatas a esta costa.

Se dan como desaparecidos el armador, José María Alcocete Alcaraz, Manuel Peris, patrón de pesca, y el hijo de este, Antonio Peris Gálvez; Manuel Campillo Vera, patrón de pesca, y su hijo, Francisco Campillo Peris; Antonio Fernández Figaredo, cuñado del armador; José López Rodríguez y su cuñado, Juan Cáceres González; Antonio López Paniega, Antonio Soler Albaracén, Francisco Martín Martín, Antonio Fernández Martín, Ramón Hernández Cabrera, Eduard Fernández Sánchez, Francisco Palacios Guerra y Antonio Fernández Mira, etc. último de quince años de edad.

Como decíamos, la mayoría de ellos vivían en Málaga, muchos de ellos en el humilde barrio de la playa de San Andrés y otros en la vecina barriada de la Cala. Sus familias pasan en estas fechas momentos de verdadera tribulación ante la desgracia.—Cifra.

MAS VICTIMAS JAPONESAS DE LAS EXPLOSIONES ATOMICAS

Tokio, 1.—Por lo menos sesenta japonesas fallecieron en 1958 como consecuencia de la explosión de las explosiones atómicas de Hiroshima y Nagasaki hace tres años, según revela la agencia de noticias Kyodo.

Enfermedades provocadas por las radiaciones provocaron la muerte de treinta y tres personas en Hiroshima, veintitrés en Nagasaki y cuatro en otras partes del Japón. Según revela la agencia, todos los fallecidos estaban cerca del lugar en que cayeron las bombas atómicas en 1945.—Efe.

LA NAVIDAD TAMBIEN TIENE SUS CAPRICHOS

No es solamente la Navidad una jornada en la que el recogimiento y jolgorio familiares se manifiestan con extraordinaria largueza. Tiene también sus caprichos y entre ellos éste de presentar sus peneados propios para esos días. Los artistas parisinos de este género han presentado el que ofrecemos a nuestros lectores, típico, según ellos, para las fiestas navideñas.



colorchecker CLASSIC xrite

BARCO MEJICANO ATACADO POR AVIONES DE GUATEMALA

La Prensa de aquel país dice que el hecho ocurrió en aguas jurisdiccionales

Méjico, 1.—El Gobierno mejicano ha anunciado que el capitán de un barco de pesca de aquella nacionalidad ha resultado muerto y varios miembros de la tripulación heridos cuando la embarcación fue atacada por aviones guatemaltecos que abrieron fuego sobre tres barcos pesqueros.

Por su parte, un funcionario del Ministerio de Asuntos Exteriores ha anunciado que el Gobierno "estudia" la acción de Guatemala y que considera el ataque "como asunto grave".

Informaciones de Prensa indican que el ataque se produjo "dentro de las aguas territoriales mejicanas".—Efe.

GUATEMALA CALIFICA DE "PIRATAS" A LOS BARCOS ATACADOS

Guatemala, 1.—Según un anuncio oficial facilitado por las fuerzas aéreas guatemaltecas, aviones de Guatemala ametrallaron tres barcos "piratas" que pescaban en aguas territoriales guatemaltecas.

DIGESTOVITAL

ENFERMEDADES DE ESTOMAGO E INTESTINOS
DIGESTIONES PESADAS, HIPERCLORIDRIA, ETC.
Precios: En líquido, frasco, 15,20 pts. En polvo, caja, 13,20 pts.
PREPARADO POR LOS LABORATORIOS DE LA TABLETA ORAL

1.974.057 habitantes tiene Madrid

Madrid, 1.—En 47.607 habitantes aumentó la población de la capital de España durante el año 1958. Al terminar el año el padrón municipal registra 1.974.057 habitantes. Los principales hechos demográficos fueron los siguientes: Matrimonios, 18.122; nacimientos vivos, 49.270, en los que hubo 1.616 varones más que hembras; se registraron 400 partos dobles, tres triples y uno cuadruple; nacidos muertos, 1.823; defunciones, 15.050; inmigración declarada, 16.595; y emigración declarada, 2.708.—Cifra.



VALLADOLID, jueves 1 de enero de 1959 — Epoca V — Año XXIX — Número 6.307 — Precio: 1,50 pesetas

BATISTA HA ABANDONADO CUBA SE HA FORMADO UNA JUNTA MILITAR PRESIDIDA POR EL GENERAL CANTILLO

El representante cubano en Buenos Aires entrega la Embajada a un mandatario de Fidel Castro

La Habana, 1. (Urgente).—El presidente Batista ha salido del país a las cinco de la madrugada, a hora local. Las primeras informaciones dicen que ha sido establecida una Junta Militar en Campo Columbia, Cuartel General del Ejército cubano, encabezada por el general Euligio Cantillo.—Efe.

SE HA FORMADO UNA JUNTA MILITAR

La Habana, 1.—Las primeras informaciones dicen que una Junta Militar, ha sido establecida en Campo Columbia, Cuartel General del Ejército cubano, encabezada por el general Euligio Cantillo.—Efe.

PRESIDENTE PROVISIONAL DE LA REPUBLICA

La Habana, 1.—Una Junta Militar, presidida por el general Euligio Cantillo, comandante en jefe de las fuerzas gubernamentales que combaten a Fidel Castro, ha asumido el poder en La Habana, y el juez decano, presi-

dente del Tribunal Supremo, doctor Carlos M. Piedra, ha sido nombrado, presidente provisional de la República.

Mientras tanto, fuentes fidelistas dicen que los seguidores de Fidel Castro no verán frustrados sus intentos de conseguir el control del Gobierno y que desencadenarán una huelga general en

NELSON A. ROCKEFELLER GOBERNADOR DE NUEVA YORK

Albany (Nueva York), 1.—Nelson A. Rockefeller ha jurado su cargo de gobernador del Estado de Nueva York, en una ceremonia de carácter privado. Rockefeller, republicano, de cincuenta años de edad, es el 49 gobernador del Estado de Nueva York. Derrotó a Avarill Harriman en las elecciones de noviembre.—Efe.

SALIERON EN AVIONES MILITARES

La Habana, 1.—Según se afirma, el presidente Batista y la mayor parte de los altos funcionarios más allegados salieron de La Habana, en tres aviones militares, para Méjico o Miami. Entre los que acompañan al general Batista —dicen las mismas fuentes— se encuentran el presidente electo, Andrés Rivero Agüero; el vicepresidente electo, Gastón Godoy, y el presidente del Senado, Anselmo Allegro.

Una huelga general revolucionaria se espera que siga inmediatamente a la marcha de Batista.

Otras informaciones dicen que el juez del Tribunal Supremo, doctor Piedra, ha sido nombrado presidente provisional de Cuba.—Efe.

SE DIRIGE HACIA CIUDAD TRUJILLO

La Habana, 1.—Nuevas informaciones sobre la salida del presidente Batista de país dicen que uno de los aviones, con el propio Presidente, el primer ministro y ministro de Asuntos Exteriores, Gonzalo Guell, y el secretario presidencial, Morales del Castillo, se ha dirigido a Ciudad Trujillo.

Otros dos aparatos, con miembros de la familia del general Batista y de su Gobierno, se dirigen a Nueva Orleans y Daytona Beach, en Estados Unidos.—Efe.

EL EMBAJADOR EN LA ARGENTINA ENTREGA LA REPRESENTACION A UN PARTIDARIO DE CASTRO

Buenos Aires, 1.—Alberto Espinosa Bravo, que dimitió su cargo de embajador de Cuba en Argentina, ha hecho entrega de la Embajada de su país a Jorge

Beruff, representante de Fidel Castro.

Espinosa envió un cablegrama (Pasa a tercera página)

Una rata monstruosa

La Roda de Andalucía (Sevilla), 1.—Una rata con un cuerpo extraño: dos cabezas unidas por el tronco, con un ojo en cada una de estas y una oreja, ha caído en una trampa para ratas que don Manuel Pachón González había puesto en una huerta de su propiedad. La rata tiene dos lenguas bifidas y su rabo se divide en su punto medio en otros dos más delgados que terminan en una especie de bola de carne. El fenómeno ha causado curiosidad en cuantos le han visto.—Cifra.



Se da como perdida a la embarcación "Nuestra Señora del Carmen" Con veinticinco tripulantes navegaba de Villa Sanjurjo a Málaga

Málaga, 1.—Puede darse por perdida la trainera "Nuestra Señora del Carmen", al no tenerse en estas fechas pista alguna de ella desde el día en que abandonó el puerto de Villa Sanjurjo con dirección a Málaga. Todas las actividades desplegadas en su busca han desahogado en su busca han sido totalmente infructuosas.

La trainera "Virgen del Carmen" desplazaba unas veinte toneladas y estaba matricuada en Meilla con el número 433. Tenía 15 metros de eslora, y eran sus dueños los armadores hermanos José María y Domingo Albacete Alcaraz. Hace unos diez meses, estos armadores decidieron trasladarse a Málaga para tomar este puerto como base de sus operaciones.

Se ha confirmado que el "Nuestra Señora del Carmen" salió de Villa Sanjurjo el domingo día 21,

sobre las siete de la tarde, con una carga que pesaba unas veinticinco toneladas, y se da el caso de que uno de ellos, Francisco Pa'acio Guerra, lucero del barco de pesca "Niño del Remedio", no tomó su barco por estar enfermo y logró aprovechar la salida del "Nuestra Señora del Carmen" para regresar a Málaga.

Se deduce de las informaciones conocidas que la trainera salió de Villa Sanjurjo con ligero viento de Levante y cuando estaba a mitad del camino, a unas cincuenta millas de la costa africana y a cuarenta de la malagueña, le sorprendió el fuerte ciclón de la madrugada del día 22, hasta hacerla naufragar, dato que se deduce de la violencia de aquel fenómeno y de la fragilidad de la embarcación. Se ha sabido que estuvo también en grave peligro el pesquero alcantino "Amparo de Perle" y que, en un golpe de mar, este barco perdió a uno de sus hombres; pero este pesquero llegó a su destino después de dos días de navegación.

Hasta ahora se ha conseguido conocer los nombres de dieciséis de los veinticinco tripulantes del "Nuestra Señora del Carmen", casi todos ellos habitantes de Málaga y de localidades inmediatas a esta costa.

Se dan como desaparecidos el armador, José María Albacete Alcaraz; Manuel Perea, patrón de pesca, y el hijo de éste, Antonio Perea Gálvez; Manuel Campillo Vera, patrón de a'tura, y su hijo, Francisco Campillo Pérez; Antonio Fernández Figueredo, cuñado del armador; José López Rodríguez y su cuñado, Juan Cáceres González; Antonio López Paniagua, Antonio Soler Albarracín, Francisco Martín Martín, Antonio Fernández Martín, Ramón Hernández Cabrera, Eduardo Fernández Sánchez, Francisco Palacios Guerra y Antonio Fernández Mira, etc. último de quince años de edad.

Como decimos, la mayoría de ellos vivían en Málaga, muchos de ellos en el humilde barrio de la playa de San Andrés y otros en la vecina barriada de la Cala. Sus familias pasan en estas fechas momentos de verdadera tribulación ante la desgracia.—Cifra.

MAS VICTIMAS JAPONESAS DE LAS EXPLOSIONES ATOMICAS

Tokio, 1.—Por lo menos sesenta japoneses fallecieron en 1958 como consecuencia de la explosión de las explosiones atómicas de Hiroshima y Nagasaki hace trece años, según revela la agencia de noticias Kyodo.

Enfermedades provocadas por las radiaciones provocaron la muerte de treinta y tres personas en Hiroshima, veintitrés en Nagasaki y cuatro en otras partes del Japón. Según revela la agencia, todos los fallecidos estaban cerca del lugar en que cayeron las bombas atómicas en 1945.—Efe.

Las tropas de Alemania oriental, "prontas a entrar en acción" PARA EXPULSAR A LOS ALIADOS DEL BERLIN OCCIDENTAL

EE. UU., Inglaterra y Francia entregaron sus notas en Moscú

Berlín, 1.—Las autoridades militares de la Alemania oriental han ordenado a las fuerzas armadas de la zona soviética que

permanezcan "prontas a entrar en acción" en cualquier momento para echar a los aliados del Berlín occidental.

La orden, dada por los ministros del Interior, Karl Maron, y Defensa, general Willi Sörj, añade que el Ejército de la Alemania oriental "no ha de tolerar ninguna de las provocaciones que los occidentales pudieran hacer".—Efe.

ENTREGA DE NOTAS A MOSCÚ

Estocolmo, 1.—Los tres embajadores occidentales en Moscú entregaron las notas de sus gobiernos sobre Berlín a los funcionarios del Ministerio soviético de Asuntos Exteriores.

El embajador norteamericano, Llewellyn Thomson, entregó su nota a Vasili Kuznetsov, ministro adjunto de Asuntos Exteriores.

Un cuarto de hora después, el embajador francés, Maurice Dejean, entregó la nota francesa a Valerian Zorin, y después, el británico, sir Patrick Reilly, hizo entrega de su nota a Kuznetsov.—Efe.

MAS DE CIENTO MIL ALEMANES DEL ESTE HUIDOS EL PASADO AÑO

Berlín, 1.—La Oficina de Refugiados de Berlín occidental anuncia que unos 119.300 alemanes orientales se refugiaron este año en Berlín oeste, buscando asilo; es decir, 9.300 más que el año 1957. Unos 90.500 fueron trasladados en avión a Alemania occidental y el resto ha permanecido en los campos de refugiados de Berlín occidental o se ha establecido en la ciudad.—Efe.

UNA RETIRADA OCCIDENTAL SIGNIFICARIA LA RENDICION AL COMUNISMO

Berlín, 1.—El teniente de alcalde de Berlín occidental, Franz Amrehn, ha manifestado que una retirada occidental en Berlín significaría la rendición al comunismo en todo el mundo.

Alabó, por otra parte, la determinación occidental de mantenerse en la ciudad amenazada y dijo que hay signos alentadores de que esta determinación ha impresionado a los rusos y les ha hecho darse cuenta de que han calculado mal la posición occidental.

Amrehn, que dirigió un discurs-

UNA FECHA HISTORICA PARA FRANCIA



La fotografía no es una más de cuantas puedan hacerse los hombres que rigen la política después de una sesión parlamentaria. Es una de esas que suelen quedar para siempre en los archivos estatales como imperecederas. Esta, precisamente representa el momento en que M. Antoine Pinay comunica por la televisión francesa, al pueblo, la decisión de devaluar el franco con vistas a un arreglo comercial externo.

BARCO MEJICANO ATACADO POR AVIONES DE GUATEMALA

La Prensa de aquel país dice que el hecho ocurrió en aguas jurisdiccionales

Méjico, 1.—El Gobierno mejicano ha anunciado que el capitán de un barco de pesca de aquella nacionalidad ha resultado muerto y varios miembros de la tripulación heridos cuando la embarcación fue atacada por aviones guatemaltecos que abrieron fuego sobre tres barcos pesqueros.

Informaciones de Prensa indican que el ataque se produjo "dentro de las aguas territoriales mejicanas".—Efe.

GUATEMALA CALIFICA DE "PIRATAS" A LOS BARCOS ATACADOS

Guatemala, 1.—Según un anuncio oficial facilitado por las fuerzas aéreas guatemaltecas, aviones de Guatemala ametrallaron tres barcos "piratas" que pescaban en aguas territoriales guatemaltecas.

DIGESTOVITAL
ENFERMEDADES DE ESTOMAGO E INTESTINOS
DIGESTIONES PESADAS, HIPERCLORHIDRIA, ETC.
Precios: En líquido: frasco, 15,20 pts. En polvo: caja, 13,20 pts.
PREPARADO POR LOS LABORATORIOS DE LA **TABLETA ORAL**

LA NAVIDAD TAMBIEN TIENE SUS CAPRICHOS



No es solamente la Navidad una jornada en la que el recogimiento y jolgorio familiares se manifiestan con extraordinaria largueza. Tiene también sus caprichos y entre ellos éste de presentar sus peinados propios para esos días. Los artistas parisinos de este género han presentado el que ofrecemos a nuestros lectores, típico, según ellos, para las fiestas navideñas.

Fiesta de fin de año en Valladolid

EN EL CASINO



FAMILIA DE VICARIO Y MILLERUELO



DISTINGUIDAS FAMILIAS DE LA SOCIEDAD VALLISOLETANA

EN EL FELIPE II



FAMILIA DE MARTIN-MARTINEZ Y MARQUEZ



FAMILIA DE FLORES

ANUNCIOS TELEGRAFICOS

AGENCIAS

PASAPORTES AUTOMOVILISTAS

Transferencias y carnetes de conducir
ANSELMO DE LA IGLESIA
Queipo de Llano, 17, 2.

COMPRA-VENTA DE FINCAS

CASA nueva, sólida construcción. Fachada tres calles. Todas habitaciones exteriores. Vendido pisos y locales comerciales, con sótanos correspondientes. Razón Camino de la Esperanza, 46-1.º. B

GANADOS Y AVES

AVES SELECTAS Leghorn, Rhode, Castellana. Avícola Confer. Establecimientos JOYMAR. Fray Luis León, 3. Telfs. 3633-7724. Valladolid.

VENTAS

REMOLQUES todas cargas, prensas paja y alfalfa, arados, cultivadores y rodillos para tractor. Repuestos en general. Fundición y maquinaria agrícola. Hijo de José Vidal. Paseo de Zorrilla 55-57.

DISCOS agrícolas todos tipos, ejes, bujes, balistas chasis y giratorios para remolques. Hijo de José Vidal. Paseo de Zorrilla 55-57. Teléfono 3367. Valladolid.

+ NECROLOGICAS

Doña Martina Vaca García

Debidamente confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad, falleció doña Martina Vaca García.

Su vida, dedicada por entero al bien de los menesterosos, a la vez que practicaba innumerables obras religiosas, originó que su óbito fuese motivo de un hondo sentimiento popular.

Sus desconocidos hijos, Angélica, Pablo y Enrique Torrego Vaca, hijas políticas, María Luisa Pierrad Monedero y Teresa García González; hermanos, Aurelio, Orreola y Felisa; nietos, sobrinos y demás familia, ruegan una oración por su alma.

LIBERTAD encarece a sus lectores elevar sus oraciones al Altísimo por el mismo fin.

Don Manuel Rodríguez Álvarez

Debidamente confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad falleció en nuestra ciudad el Industrial de esta plaza don Manuel Rodríguez Álvarez. Su vida, dedicada por entero al trabajo, destacó en la industria hotelera, en la que su nombre fue siempre símbolo de laboriosidad, honradez, simpatía y con de gentes, lo que originó que la noticia de su óbito haya producido un hondo sentimiento popular, al que se sumaron todas las clases sociales.

Sus hijos, Manuel, José, Arturo, Eugenio y Adolfo, hijas políticas, Purificación Cuesta, Luisa González Picó y Pilar de la Vega; hermanos, nietos y demás familia, ruegan una oración por el eterno descanso de su alma.

LIBERTAD ruega a sus lectores elevar sus oraciones al Altísimo por este mismo fin y envía a los familiares del finado su más sentido pésame.

Nuestra ciudad cada día

OBRA SOCIAL DE LA FALANGE Campana de Navidad y Vivienda 1958-59

DECIMOTERCERA LISTA DE DONATIVOS

Donante	Pesetas
SUMA ANTERIOR	491.989,31
Cámara Oficial de la Propiedad Urbana	3.700,-
Colegio Oficial de Aparejadores	1.000,-
Don José María de Hoyos Enaño	100,-
Don Francisco Gutiérrez del Castillo	100,-
Don A. Calvo	50,-
Don Francisco Casares Martín	10,-
Don José Couto Rodríguez	5,-
Don José A. Martín Jorán	5,-
Don Santos Reñón Arroyo	3,-
Don Isidro de Benito Rodríguez	7,-
Don Francisco Zamora Díez	5,-
Don Luis Merino Vicente	7,-
SINDICATO PROVINCIAL TEXTIL:	
Textil Castilla, S. A.	1.500,-
Oimedo y Cía.	750,-
Almacenes Mateo Lozano, S. A.	500,-
Don Celso Lozano, presidente de la S. A. "Mateo Lozano"	500,-
Don Carmelo Díaz y Cía.	200,-
Pedro Romera, S. L.	200,-
Almacenes El Águila	50,-
Don Eliseo Martín López	30,-
Don José Sanz Oliveros	15,-
SINDICATO PROVINCIAL DE LA CONSTRUCCION:	
Industrias del Cemento, S. L.	1.500,-
S. A. La Cerámica	1.000,-
Empresa Alejandro Bolado	500,-
Hijos de Casariego	200,-
Hijos de León Hernández	200,-
Don Francisco López Caballero	150,-
Don Patricio Lorente García	100,-
Don Timoteo Sanz del Río	75,-
Don Miguel Andrade Morales	15,-
SINDICATO PROVINCIAL DE LA PIEL:	
Pedro Romera, S. L.	200,-
SINDICATO PROV. DE INDUSTRIAS QUIMICAS:	
Don Deogracias Martín	50,-
TOTAL	903.101,31

El sábado, día 3, la fiesta pro Campaña de Navidad y de la Vivienda

Patrocinada por el Gobernador civil, está organizada por la Asociación de la Prensa

Artistas de primera categoría estarán presentes en la misma

El sábado se celebrará en el Hotel Felipe II de Valladolid la gran gala de la Prensa, a beneficio de la Campaña de Navidad. La expectación es extraordinaria desde los primeros días por esta fiesta, que tiene el sello de la Prensa, que es garantía de distinción y finura. No en balde "los chicos" conocen el gran mundo de las relaciones y saben el modo de despertar la atención y el interés de todos.

Se suman a esta fiesta, realzándola con su belleza y simpatía, las realidades Aurora Baulista, actriz cinematográfica y teatral de primera fila, y la encantadora Lolita Sevilla, una de nuestras primeras figuras artísticas. Han prometido su asistencia los actores Fernando Rey y Fernando Sánchez. Y se hacen gestiones para ofrecer en esta día otras interesantes atracciones al público. Acompaña a esto una serie de regalos que han enviado de Madrid y de Valladolid diversas casas comerciales de categoría nacional.

La Asociación de la Prensa espera de todo el público que acoge esta idea, atendiendo al fin de la misma, y que se considere además la importancia de una nueva reunión de la Prensa en el amplio marco del Hotel Felipe II, decorado con la brillantez típica de las fiestas grandes.

Pueden recogerse las invitaciones en "La Belleza" y en el mismo Hotel Felipe II. Las mesas

FARMACIAS

HOY HACEN GUARDIA

- Sr. Santos, Miguel Icar, 1.
- Sra. Moreiro, Cánovas del Castillo, 35.
- Sr. Isaac Partearroyo, Labrador, 49.
- Sr. Sáiz de Baranda, Plaza de San Bartolomé, 5.
- Sr. Onrubia, Mota, 3 (La Rubia).

Se venden

250 Tm. de paja blanca, en nuestro depósito de Nava de Rey
Razón: T. FISA VALLADOLID

SORTEO EN LA CAJA DE AHORROS POPULAR DE VALLADOLID

Ante gran número de impositores de esta Caja se ha celebrado el sorteo de los regalos con que esta entidad obsequia a sus clientes.

Los premios han correspondido a los siguientes números:

- 1.º Un magnífico reloj de caballero marca "Cyma", chapado en oro, y su cadena, al número 60.932.
- 2.º Un precioso reloj de señora marca "Cyma", chapado en oro, y su cadena, al número 36.554.

A continuación ha comenzado a hacerse entrega de los boletos para el gran sorteo que tendrá lugar el día 28 del próximo mes de febrero y que constará de los siguientes premios:

- 1.º Una lavadora marca "Belay".
- 2.º Una cocina eléctrica marca "Edesa".
- 3.º Una petidora marca "Royal".
- 4.º Una olla exprés marca "Laxter".
- 5.º Una máquina de afeitar marca "Telefunken".

Se da un número para este sorteo por cada 100 pesetas y otro por cada 2.000 pesetas del saldo existente en libreta.

Para más detalles, en las oficinas y agencias de la Caja de Ahorros Popular.

AYUNTAMIENTO DE VALLADOLID

Concurso de proyectos

El Ayuntamiento de Valladolid convoca Concurso de Planeamiento Urbanístico en colaboración con la Dirección General de Urbanismo, cuyo anuncio puede verse en el "Boletín Oficial del Estado" de fecha 26 de diciembre de 1958. El plazo para inscripciones termina el día 24 de enero de 1959. Premios: primero, de 100.000 pesetas; segundo, de 75.000; tercero, de 50.000; y tres accésits de 25.000 pesetas cada uno.—El Alcalde, José Luis Gutiérrez Semprún.

CUPON DE LOS CIRCS

NUMERO premiado ayer 723

Los Reyes Magos llegarán el día 4

Como todos los años, en Librería Meseta



Valladolid vuelve a conocer el trascendental acontecimiento de la festividad de los Reyes Magos. Y como todos los años, la grey infantil podrá acercarse a Sus Majestades, Melchor, Gaspar y Baltasar, en demanda de sus juguetes. En el marco de la Librería Meseta cientos y cientos de niños, como es tradicional, el día 4 serán obsequiados por los Monarcas de Oriente con caramelos Parsin's, como el mejor de los preparativos para la solemne jornada.

ALCALDIA DE PEDRAJAS DE SAN ESTEBAN SUBASTA

Acordado por el Distrito Forestal de Valladolid la celebración de subasta de resinas del monte común de villa número 46 de estos propios, tendrá lugar el día 7 de enero próximo a las diez horas, en esta Casa Consistorial, teniendo en cuenta las siguientes modalidades:

Entaladura primera. Clasificación D. Resinación a vida, 8.110 pinos, y a muerte, 2.130. Tasación anual, 236.930 pesetas.

Condiciones facultativas: las consignadas en el "Boletín Oficial" de la provincia de 18 de agosto de 1958, y las que se hallan de acuerdo con diferentes OO. MM. que se citan en la nota de referido acuerdo.

Solamente podrán tomar parte en la subasta los licitadores provistos de certificados de industrial resinero de la Segunda Comarca.

En la segunda subasta, en caso de haber lugar a ella, podrá tomar parte todos los fabricantes provistos de certificado de industrial resinero, cualquiera que sea la Comarca, y su fecha la de 20 de igual mes a la misma hora.

Pedrajas de San Esteban, 30 de diciembre de 1958.—El Alcalde, E. MARTIN.

TODAS LAS SEMANAS "FOTOS" PUBLICA LAS MAS SUGESTIVAS INFORMACIONES GRAFICAS DEL MUNDO

OPERACION ACERO EXTRAORDINARIA INDUSTRIALIZACION

BATISTA HA ABANDONADO CUBA

En noviembre de 1958 quedaba inaugurado oficialmente el segundo horno alto de la Factoría de Avilés de la Empresa Nacional Siderúrgica. Con él se completaban las instalaciones fundamentales de la primera etapa de esta Factoría, cuyas repercusiones en la producción de acero español no necesitan encarecerse.

Su montaje se llevó a cabo con rapidez excepcional gracias a la experiencia adquirida en el primero de los dos hornos con que cuenta ya la Siderúrgica de Avilés, de los cuatro que se prevén, y de no haberse producido retrasos en la recepción de algunos suministros habría podido batirse el record de instalación.

De las 4.903 toneladas que componen el peso total de la instalación metálica de este segundo horno, 3.153 han sido aportadas por la industria nacional y sólo 1.750 proceden del extranjero, habiendo sido fabricadas en los talleres de la propia Siderúrgica 2.295 toneladas.

Con motivo de su inauguración se divulgó por la Prensa las inexactitudes que habían sido difundidas respecto al funcionamiento del primer horno alto, que, en verdad, no precisaban de otros mentis que el dato significativo de la producción alcanzada por dicho horno, que suponía en un año de funcionamiento 345.552 toneladas de arrabio, de las que 68.415 habían sido exportadas al extranjero, pasando el resto al consumo de la industria nacional.

En la construcción del segundo horno alto se emplearon los métodos más modernos, entre los que es de destacar su estructura metálica soldada, en la que se aplicó un exigente control, llevándose a cabo una comprobación rigurosa de la obra mediante placas de radiografías, utilizando pa-

ra ello no sólo rayos X, sino también la radiación de isótopos, como el cobalto.

El segundo horno alto entró en funcionamiento en el mismo instante de su inauguración oficial, y la producción sumada de los dos hornos ha supuesto a finales de año la cantidad aproximada de 450.395 toneladas. Los hornos «Armen» y «Joaquín» —con nombre de mujer, siguiendo una tradición difundida por todo el mundo para designar los hornos altos— quedan así plenamente incorporados a la industria nacional; pero si ellos son la parte más vistosa y destacada de la Siderúrgica de Avilés, y también la más popular, no están, sin embargo, solos, sino que forman parte de un conjunto complejo que compone la armónica estructura de la Factoría.

Con ellos, a su lado y en pleno funcionamiento, es preciso situar las instalaciones de descarga y preparación de minerales el lavadero de carbones, las cuatro baterías de hornos de coque con un total de 90 hornos, de un rendimiento diario de 24 a 25 toneladas por unidad, y la instalación de recuperación de subproductos del gas de estos hornos de coque, que permite obtener benzol, alquitrán y amoníaco. Como complemento de la producción de arrabio figura la de acero, que cuenta en pleno funcionamiento con tres hornos de 300 toneladas de capacidad y otros dos en montaje de 225 toneladas por colada, que alcanzarán al terminarse su instalación una producción total de 800.000 toneladas año, y con ellos el tren Blooming-Slabbing, ya instalado, que permitirá la obtención de desbastes planos para alimentar las instalaciones de chapa y tochos.

El tren Blooming podrá traba-

jar un millón de toneladas anuales de acero, que se transformarán en los restantes trenes de la instalación, estando ya en montaje el estructural, el de chapa y el Stechel.

Como instalaciones complementarias y ya en funcionamiento se encuentran igualmente los talleres mecánicos, de fundición y forja, y la central térmica que consta de tres grupos, con potencias de 60.000, 30.000 y 7.500 kilovatios.

He aquí el balance positivo de producciones y realizaciones que puede presentar la Siderúrgica de Avilés en la avanzada de lo que puede constituir la operación acero, fundamental y básica para el desarrollo industrial de nuestro país, como se pone de manifiesto si tenemos en cuenta que mientras España tiene un consumo de acero por habitante de cincuenta y un kilos por año, la media que corresponde a los países industrializados es superior a los ciento oscilando entre 120 para Italia y 600 para Estados Unidos, con déficit considerable ya que nuestra producción de acero en 1957, en su cota más alta, ha supuesto solamente 46 kilos por habitante.

A una cantidad de 1.346.000 toneladas de acero producidas en 1957, la Siderúrgica de Avilés, en fase de producción, de sus hornos de acero, ha aportado ya a finales de 1958, 77.611 toneladas, y se espera sumar en este año de 1959, 550.000 toneladas de acero más si los hornos fijos cuya instalación está prevista en este año, quedan montados en el plazo que se prevé.

Por otra parte, los dos hornos altos, con capacidad de producción de 1.300 toneladas el número 1, y 1.500 el número 2 por día, de arrabio, podrán aportar a la industria nacional fundamentales excelentes, que supondrán un sensible aumento en nuestra producción siderúrgica total. Con ello a paso firme nos vamos acercando a las cifras de los países industrializados gracias a las ampliaciones previstas en la industria siderúrgica privada y a la fundamental que supondrá la terminación de la segunda etapa de Avilés, que permitirá alcanzar en la Factoría 2.240.000 toneladas anuales de arrabio y 2.500.000 de lingote de acero, es decir, casi por sí misma el doble de toda la restante industria siderúrgica nacional en 1957.

(Viene de primera página)

al presidente Fulgencio Batista, informándole sobre su dimisión, hace unos días.

Espinosa Bravo, al hacer entrega de la Embajada a Beruff, dijo a éste: «Estoy convencido de que el movimiento de Fidel Castro expresa los deseos de la mayoría del pueblo cubano.»—Efe.

DECLARACIONES DEL EMBAJADOR DE ESTADOS UNIDOS

La Habana, 1.—El embajador de los Estados Unidos, Earl Smith, ha dicho a la Agencia United Press International: «La Embajada ha estado en estrecho contacto con la situación en todo momento. La decisión del Gobierno Batista fue tomada por su propia voluntad y espontáneamente. Nosotros sinceramente esperamos que este cambio en el Gobierno de Cuba traiga a paz al pueblo cubano.»—Efe.

TROPAS PROTEGIDAS POR CARROS

La Habana, 1.—El Cuartel General del Ejército cubano ha anunciado que una columna de refuerzo, protegida por carros de combate, ha llegado a través de la provincia de Las Villas hasta la ciudad de Santa Clara.—Efe.

REFUERZOS DEL EJERCITO EN SANTA CLARA

La Habana, 1.—Fuentes de los seguidores de Fidel Castro dan

cuenta de que el comandante Ernesto Guevara, jefe de los hombres de Castro reclutados en Santa Clara, había declarado que el Ejército cubano había enviado una nueva columna de tropas desde Matanzas y que a sus hombres «les era imposible hacerles frente por más tiempo».

Dicha información parece confirmar la afirmación del Ejército cubano, quien aseguró que estaba

a punto de acabar con la resistencia de Santa Clara, en tanto que los seguidores de Castro sostenían haber impedido la llegada de las fuerzas desde Matanzas.

En un comunicado del Cuartel General del Ejército se dice que entre La Esperanza y Casajal hubo un fuerte choque entre la columna de refuerzo y elementos enemigos, habiéndose infligido graves pérdidas a estos últimos.—Efe.

CINCUENTA REBELDES MUERTOS

La Habana, 1.—El Ejército cubano da cuenta de haber dado muerte a cincuenta seguidores de Fidel Castro en Jatibonico, provincia de Camagüey, durante un encuentro con la Guardia Rural.—Efe.

LOS REBELDES OCUPAN EL GOBIERNO DE SANTA CLARA

La Habana, 1.—Tropas de Fidel Castro han ocupado la sede del Gobierno local de Santa Clara y continúan avanzando según una emisora clandestina.—Efe.

BARRICADAS EN LAS CALLES

La Habana, 1.—La Policía cubana ha comenzado a levantar barricadas en las calles para oponerse a un eventual intento de los fidelistas de apoderarse de la ciudad.—Efe.

Seis muertos en un incendio

Rochester (Nueva York), 1.—Seis personas han resultado muertas al incendiarse un edificio de esta ciudad. Otros cuatro vecinos de la casa consiguieron escapar. El origen del incendio no es conocido de momento.—Efe.

LOS MEJORES ESCRITORES Y DIBUJANTES ESPAÑOLES COLABORAN EN EL EXTRAORDINARIO FIN DE AÑO DE "ARRIBA"

La Habana, 1.—Fuentes de los seguidores de Fidel Castro dan

LA CRISIS ECONOMICA ARGENTINA ES AGUDISIMA

Frondizi ha expuesto datos convincentes de la dramática situación

Buenos Aires.—(Crónica cablegráfica de nuestro corresponsal.) Tres cuartos de hora tardó anoche Frondizi en pronunciar las nueve mil palabras de su mensaje al país. Frío, tranquilo y solemne, el Presidente empleó un lenguaje nunca usado desde tan alto sitial. Fué tal el cúmulo de cifras y hechos con que presentó desahogada la tragedia financiera argentina, que se necesitan días para conocer en su exacta medida la reacción pública. Como en las comidas copiosas, este discurso necesita una laboriosa digestión. Muchas de las cosas que dijo eran ya conocidas, pero en sus labios alcanzaban un relieve nuevo, porque hasta ese momento quedaba la esperanza tan ciosa de que la cosa no fuera para tanto.

Ahora lo saben los argentinos solemnemente. Saben que la situación es de crisis total, al borde de la quiebra, y que el Poder Ejecutivo ha decidido superarla mediante el sacrificio de todos, para lograr de nuevo el equilibrio al cabo de dos años.

He aquí algunos datos del drama. En diez años, la circulación monetaria ha pasado de siete mil a setenta mil millones de dólares más que los ingresados. El ferrocarril cuesta veinte mil millones e ingresa seis mil. En 1959, Argentina tiene que pagar doscientos millones de dólares por intereses de las deudas acumuladas. El déficit presupuestario del año es de cincuenta mil millones. Todas las cifras, profusamente citadas en el discurso presidencial, son de este catastrófico tono. Y en un Cuerpo estatal así hay un millón ochocientos mil funcionarios públicos, lo que, incluyendo sus familias, representa que siete millones de argentinos viven del presupuesto

oficial, en un país de veinte millones de habitantes.

Sólo este hecho basta para explicárselo todo. Para poner fin a tal situación, Frondizi amuebló el severo programa que está dispuesto a ejecutar inexorablemente. El crédito abierto por los Estados Unidos a la Argentina será el punto de arranque para la estabilización monetaria, pero de nada serviría si el país no comprendiera la situación y ajustase su conducta a la realidad. Serían unos meses de euforia para caer luego en la quiebra definitiva.

El plan gubernamental comprende una reestructuración completa de la economía. El cambio será libre, pero sólo se aplicará a las importaciones esenciales necesarias para la vida del país. A otros productos se les aplicarán recargos del veinte al cuarenta por ciento, y a los suministros, el 300 por 100. Las exportaciones también se harán con cambio libre, pero se les retendrá del diez al veinte por ciento. El cambio sólo se otorga a la producción; no a la especulación, usura y parasitismo económico. Los precios de los productos serán libres, salvo un pequeño número de artículos de primera necesidad, provisionalmente, con precio máximo. No habrá más subsidio para ningún artículo, ni siquiera los combustibles. Se reducirá la burocracia: las horas de oficina serán adecuadas; los que tengan edad deberán jubilarse; los jubilados no podrán ocupar otros puestos. Tampoco habrá dualidad de empleos y todas las bajas serán canceladas, no otorgándose nuevos puestos sino en excepcionales casos.

Los nuevos cambios y precios libres traerán como consecuencia el encarecimiento general de la vida, al aumentarse también la gasolina, los transportes, los servicios postales; en fin, todo. Y este sacrificio durará alrededor de dos años. Mientras tanto, irá aumentando la producción de petróleo, la de gas, energía eléctrica, la industria siderúrgica, y tras los sacrificios llegará la etapa de bonanza.

El más brillante y espectacular cortejo de Reyes Magos, organizado por el Frente de Juventudes de Valladolid para todos los niños de la ciudad.

Feliz

1959



le desea

"ANUNCIE"

SANTIAGO, 5

¡Soñar no cuesta nada!

Si Calderón de la Barca dijo que «la vida es sueño», nosotros afirmamos que **SONAR NO CUESTA NADA**. Usted sueña una cantidad de dinero, la que sea, y de pronto tendrá usted dicha cantidad en la mano. Usted tendrá que defenderla a para que el dinero sea suyo. Escuche a Bobby Deglané y a las voces de la simpatía, los locutores de «LA VOZ DE MADRID», que a través de la R. E. M., en la Cabalgata de los Reyes, le brindarán la oportunidad de ganar dinero con **SONAR NO CUESTA NADA!**

desde hoy al poner fechas
no se confunda! acuérdese del 9

Obras y realizaciones marcan la marcha de 1958

El presente y el futuro del Alto Aragón El "Plan Monegros" colocará en regadío extensas zonas agrarias Extraordinario plan de la Confederación Hidrográfica del Duero

El sistema de riego del Alto Aragón está constituido por la puesta en regadío de las tres zonas fundamentales, de una extensión de 50.000 hectáreas, 60.000 hectáreas y 40.000 hectáreas cada una, que son la del Canal del Cinca, Monegros alto (zona de Monegros por encima de la Sierra de Alcubierre) y Monegros bajo (zona de Monegros por debajo de la Sierra de Alcubierre).

Estas tres unidades están situadas entre los ríos Cinca, Ebro y Gállego.

Para su puesta en riego se utilizarán las aguas de los ríos Gállego y Cinca.

El Gállego alimentará los riegos de Monegros alto y el Cinca la zona del Canal del Cinca y la de Monegros bajo.

Los caudales medios anuales de los ríos Gállego y Cinca son unos 720 y 1.320 Hm.³ aproximadamente, de los cuales se precisan para los aprovechamientos antiguos en el Cinca unos 320 Hm.³ anuales y en el Gállego unos 400 Hm.³ anuales, quedando 1.320 Hm.³ para aprovecharlos en riegos del Alto Aragón.

Los caudales aprovechados desde antiguo son en su mayor parte en los riegos de las zonas ribereñas de los ríos Cinca y Gállego.

Las aguas que se aprovechan del Gállego en riegos del Alto Aragón (zona de Monegros alto) se derivan del Gállego por la presa de Ardisa y por el llamado Canal del Gállego, de una capacidad de 90 metros cúbicos por segundo, y que se conducen al Pantano de La Sotonera, con capacidad de 189 Hm.³, donde se regulan y distribuyen para utilizarlas en la zona antedicha.

Del Pantano de La Sotonera sale el Canal de Monegros, que riega la zona de Monegros alto y atravesando la Sierra de Alcubierre por un túnel de cinco kilómetros, regará la zona de Monegros bajo.

Este canal se divide en cuatro tramos antes del citado túnel. El primer tramo con una longitud de 21 kilómetros y una capacidad máxima de 90 m.³ por segundo, salen en su margen derecha la acequia o canal de La Violada y otras de menor importancia y en la margen izquierda el Canal del Fluvién.

Unos 100 metros antes de la toma del Canal del Fluvién se inserta en el Canal de Monegros el Canal del Cinca, que conducirá los caudales necesarios para el riego de la zona de Monegros bajo.

El tramo segundo del Canal de Monegros comienza en el acueducto de Tarrineta y tiene una longitud de 25 kilómetros, con capacidad de 70 m.³ por segundo. De este tramo, por la derecha, se deriva la Acequia Q en las proximidades de la ermita de Santa Guiterria y otras varias que regarán la zona propia del tramo segundo del Canal de Monegros.

El tramo tercero, con una longitud total de 22,7 kilómetros y capacidad variable desde 65 m.³ a 53 m.³ por segundo, se encuentran construido en su primer tramo de 4,5 kilómetros, un segundo tramo de 9 kilómetros del que sólo está hecha la excavación, un tercer tramo construido de 11 kilómetros y un cuarto tramo de 8 kilómetros sin construir. Del tramo primero se deriva el Canal de Lana y Sarifena y Acequia de Cantalobos.

El tramo cuarto, con una longitud de 16,1 kilómetros, se halla pendiente de ejecución y tendrá una capacidad de 53 m.³ por segundo.

El tramo quinto lo constituye el túnel de la Sierra de Alcubierre que actualmente está en construcción.

Desde la salida del túnel el Canal se halla en estudio. La parte del sistema correspondiente al Cinca la constituyen los pantanos de regulación de Mediano y El Grado, del que se deriva el Canal del Cinca, con una capacidad de 70 m.³ por segundo en el origen, dividido en tramos con una longitud total de 80 kilómetros, empezando con el Canal de Monegros al final del primer tramo de este Canal.

De las obras del Cinca está terminada la obra de fábrica del Pantano de Mediano.

El Pantano de Mediano tiene una capacidad de 312 Hm.³ y, como decimos, junto con el Pantano de El Grado, de capacidad de 400 Hm.³, servirán para la regulación del Cinca; de este último sólo tenemos de capacidad útil reguladora 275 Hm.³

En la actualidad se halla en construcción el Pantano del Gállego y el tramo primero del Canal del Cinca.

De estas obras principales, base del sistema, exclusivamente a cargo del Ministerio de Obras Públicas, actualmente se encuentran terminadas la presa de Ardisa, el Canal del Gállego, los tramos primero y segundo y trozos primero y tercero del tramo tercero del Canal de Monegros, el Canal de La Violada y acequias derivadas del tramo primero de Monegros, el Canal de Fluvién, Canal de Lana y Sarifena y acequia de Cantalobos. Se encuentra terminada la obra de fábrica en el Pantano de Mediano y muy adelantada la terminación del Pantano de La Sotonera.

La extensión de regadío de cada una de estas zonas, que actualmente tenemos en regadío completo, es en los tramos correspondientes del Canal de Monegros:

En el tramo primero, 9.876 hectáreas, de las que hay en cultivo unas 8.500.

En el Canal del Fluvién, 27.438 hectáreas, de las que hay en cultivo unas 14.300.

En el tramo segundo, 8.093 hectáreas, de las que hay en cultivo unas 3.700.

En el tramo tercero, 13.720 hectáreas, de las que hay en cultivo unas 3.900.

En el tramo cuarto, 2.000 hectáreas.

Las obras secundarias para poner las tierras en cultivo se llevan a cabo mediante planes coordina-

dos de obras de los Ministerios de Agricultura y de Obras Públicas mediante sus organismos respectivos, Instituto Nacional de Colonización y Confederación Hidrográfica del Ebro. Estas obras están constituidas por las acequias de derivación y distribución, caminos de enlace de zonas y de servicio, azarbes, nivelaciones del terreno, poblados nuevos con sus abastecimientos de agua y saneamiento.

En los planes de la próxima anualidad esperamos poder llegar a terminar completamente las obras necesarias correspondientes a las zonas de los tramos primero y segundo del Canal de Monegros, para completar la zona del tramo primero. Llegar a dominar un 50% de lo que falta de la zona del tramo segundo y de la del Canal del Fluvién.

Recién empezadas las obras del Pantano de El Grado y Canal del Cinca, se espera en un plazo de cinco años el acabar el Pantano y por lo menos el tramo primero del Canal del Cinca, y en este período ya estarán los restantes tramos del Canal del Cinca en un adelantado estado de ejecución.

El coste del conjunto de obras que falta por ejecutar alcanza la cifra para el sistema del Cinca de 4.290 millones de pesetas; para el de Monegros alto, 1.010 millones de pesetas, y para el de Monegros bajo, 2.180 millones de pesetas, lo que suma 7.480 millones de pesetas.

El importe de los obras realizadas hasta 1957 en las obras mencionadas alcanza la cifra de 625,3

millones de pesetas en el sistema total de Riegos del Alto Aragón desde su principio, si bien en esta cifra están incluidos obras desde 1915 a 1957.

El resultado total del sistema será la puesta en regadío de más de 150.000 hectáreas y la obtención de una energía hidroeléctrica de 427 millones de kilovatios-hora al año en los aprovechamientos del Cinca.

El terreno en que se desarrolla el Canal de Monegros ha dado lugar a perjuicios en las obras que podrían haber puesto en precario los regadíos ya establecidos y en el futuro. Se ha acudido a su remedio y esto con el celo característico de nuestros gobernantes que, percatados de la importancia del problema, ha dado lugar al Decreto-Ley de 20 de mayo próximo pasado, para que se pueda acudir instantáneamente a las reparaciones más urgentes y permitiendo el empleo y ensayo de nuevas técnicas de revestimientos en terrenos yesosos, de fácil erosionabilidad y entumescibles que, de dar los resultados que se prevén, han de tener una repercusión decisiva en los métodos a aplicar en las obras hidráulicas que se han de ejecutar en esta clase de terrenos, que son bastante abundantes en nuestras cuencas. En los primeros meses del próximo año (antes de la Primavera) tendremos terminadas las tres obras tipo que tenemos en ejecución del Canal de La Violada, del origen del Canal del Fluvién y el cruce del tramo segundo del Canal de Monegros con el barranco de Formifera.

Guía de actuación para el trabajo nacional

Por LUIS FILGUEIRA
Director General del Trabajo

Recientes y amplias declaraciones del excelentísimo señor Ministro de Trabajo, don Fermín Sarz Orrio, hechas dentro y fuera de España, han puesto de manifiesto las amplias perspectivas de las realizaciones del Departamento para el año próximo. Enlázase esto con lo que tienen de balance las reuniones que con motivo de fin de año han tenido los Consejos del Instituto Nacional de Previsión, la Comisión Interministerial de Síndicos, el Consejo de Universidades Laborales, entre otros, que al rendir fruto copioso e inapreciable de una labor, orienta el mejoramiento de las funciones de estas actividades y señala la ciertamente las del futuro.

Los coeficientes de la problemática social son más diversos y móviles que los de cualesquiera otra actividad, tanto en su planteamiento como en los procesos de sus soluciones. Estas siguen una línea de constancia en la continuada labor de perfeccionamiento y mejora de las condiciones de trabajo y de los rendimientos en productividad, re-otocando cada día las Reglamentaciones, no en su totalidad, ni tampoco en las claves de Eribas de salarios, pero sí en las instituciones permanentes de cada Reglamentación, tales como antigüedad en las empresas; pases de eventualidad; primas de incentivo; aproximación, ya que no definitivamente, por ahora, unificación de zonas; creación de categorías intermedias, y hasta ahora no discriminadas, en algunas ramas de la producción; sistemas de ascenso por el mérito, sin excluir la antigüedad; etc., etc.

En la última etapa de acción de nuestro Ministerio, y cumpliendo puntualmente las consignas de Fermín Sarz Orrio, todos los que están implicados en las tareas que cada Reglamentación contempla, y todos los que por su misión en los Sindicatos o en la Administración del Estado viven estos problemas, han podido observar y apreciar el caudal de estas aportaciones parciales que cada día van a la luz en el "Boletín Oficial del Estado" y con igual o mayor frecuencia en los "Boletines Oficiales" de la provincia.

Pero sobre esta realización permanente e inmediata, que se corresponde en paralelo con la que actúan las Direcciones Generales de Empleo y de Previsión y las Subdirecciones de Mutuidades Laborales y de Seguridad Social Agraria,

se ofrece como un anuncio esperanzador la acción plena de aliento y de alta temperatura social en dos direcciones convergentes: una de ellas, la que llevan estos nuevos centros directivos que son la Dirección General de Empleo y la de Seguridad Social Agraria; otra, la de los grandes planes generales del Ministerio de Trabajo. Destaca entre estos últimos el Plan General de Seguridad Social, en cuya elaboración se van cumpliendo los estados previstos desde hace unos cuantos meses por el Gobierno y ordenados por nuestro Ministro de Trabajo. Una Ponencia representativa del Consejo de Administración del Instituto Nacional de Previsión, avalada por miembros designados por su conocimiento y dedicación de la materia, ha terminado, justamente en el día que tenía señalado —15 de diciembre—, el anteproyecto del Plan, que fue entregado al Consejo, la Dirección y la Presidencia del Instituto. Estos, Presidencia y Consejo, entregarán el anteproyecto, con las correcciones que puedan ofrecerse, en el plazo señalado, que es antes del 31 de enero próximo, al señor Ministro. La obra es valiosa y aporta todas las experiencias logradas en más de cincuenta años de previsión, y la conforma y conduce a las necesidades que la realidad ofrece y que esa misma experiencia desvela. La tramitación legislativa y la aplicación subsiguiente de ese Plan serán tarea prioritaria del Ministerio de Trabajo en el año próximo.

Con ella, ya está en camino de estudio de las Cortes el nuevo Estatuto de Universidades Laborales, cuya elaboración ha ocupado, en primerísimo lugar en las actividades del Ministerio en estos últimos meses.

El país conoce la trascendencia de la instalación y renovación, en su caso, de Economatos Laborales. Lo logrado hasta ahora es alentador: se han instalado en estos últimos meses del año doscientos sesenta y ocho Economatos Laborales, comprensivos de trescientos sesenta y tantos mil productores, que presuponen un beneficio para la población familiar de más de un millón seiscientos mil bocas. En el cumplimiento de las disposiciones a este efecto promulgadas recientemente, la realización, según

decimos, es alentadora; pero a ello hay que añadir que en 1957 la continuidad en esta acción económica-social afectará a cinco millones de consumidores, pues la instalación de Economatos, en cuyo proceso estamos, se triplicará en el próximo curso.

Es conocido de todos el propósito de una ordenación jurídica de la Empresa como unidad económica, suma y síntesis de factores heterogéneos que están llamados a ser comprendidos en una entidad conjunta y responsable, donde se equilibren todos esos sumandos y todos los factores que la integran. Una Ley de Bases está en estudio y muy pronto será sometida al señor Ministro de Trabajo para que, presentada al Gobierno y siendo cribada y curada en el proceso legislativo, venga a dar cumplido efecto a la declaración VIII del Fuero del Trabajo y al Punto XI de los fundamentos del Movimiento promulgados por el Caudillo en junio último.

La unificación de zonas; el establecimiento de una Ordenanza General del Trabajo que venga a articular de una manera unitaria las instituciones que son comunes a todas las ramas de la producción; la insistencia en aquellas modificaciones parciales a que al principio audaz; la esperanza que el país tiene, y por consiguiente el Ministerio mucho más, en los Convenios Colectivos de Trabajo, esperanza que en el Departamento se traduce en una adecuación de reflejos para hacer constar esta elaboración accionada entre trabajadores y empresarios, y registrarla para conducir la modificación de Reglamentaciones cuando el instrumento falle, son otras tantas consignas de realizaciones y de labor para el año 1958. Bajo la inspiración de Franco, puesto al timón de este Departamento ministerial Fermín Sarz Orrio, con todas sus antiguas y comprobadas experiencias, con su inteligente dirección cotidiana, el rumbo sigue firme y sereno porque las singladuras y las estadias que eran precisas se han cumplido en 1958 y la ruta se ofrece iluminada y esperanzadora, porque a esa inteligencia se une el calor y la temperatura de unos pechos que sirven este momento, con el ímpetu de su pulso, a la empresa que le está encomendada.

EL PLAN DE JAEN ANTE EL AÑO 1959 Un proyecto que nació en 1953

El Plan de Obras, Colonización Industrialización y Electrificación de la provincia de Jaén nace el 17 de julio de 1953. Su motivación el acta de su feliz alumbramiento bajo el legítimo de la política social valiente y limpia del Régimen de Franco y de la angustia de una tierra española quieta y casi desahogada, sentada en el camino de Andalucía "La Liana"; su motivación de su feliz fundacional.

El ferviente deseo del Gobierno de solucionar en lo posible, mediante el aumento de la riqueza nacional, los problemas sociales planteados en España.

Hay otra provincia española, la de Jaén, que no obstante las riquezas naturales que contiene, presenta un nivel de vida susceptible de elevación y un paro obrero estructural que deben y pueden ser remedios por el mismo procedimiento de revalorización y puesta en marcha de sus posibilidades económicas. Para ello se ha elaborado también un Plan coordinado de obras de colonización, industrialización y electrificación.

Pero tendríamos que buscar una más alta causa, el primero —y último— "porqué" de esta actuación estatal. Ello no puede asentarse más que en esa trilogía que, desde el Génesis hasta nuestros días, ha venido determinando todo el sentido vital, biológico, de la humanidad: la Tierra, el Agua, el Hombre.

En el Paraíso Terrenal están en toda su plenitud estos elementos; el hombre, Adán, predestinado perfecto y fiel, y la Tierra, hermosa y ubérrima. Y lo están hoy en el regadío mecanizado y empresario de la gran explotación o en el minifundio seco, pobre y submarginal de la estepa.

Si quitamos toda esa hojarasca con que los historiadores han querido motivar los grandes hechos pasados, veremos que éstos no se produjeron jamás por una anecdótica pirueta diplomática, sino por la auténtica presencia, muchas veces totalitaria, absoluta y angustiosa de uno de estos elementos.

La tierra, fría o caliente, rica en vegetación o desértica, determina en los primeros tiempos los grandes movimientos humanos. El hombre cuenta poco, y son ellos, valle o montaña, mar o río, quienes se imponen.

Sucesivamente el hombre se va sacudiendo aquella omnipotencia; trabaja el campo, doma la tierra y utiliza el agua. Se hace, en fin, agricultor. Ha conquistado un señorío que antes no tuvo.

Pero en esta lucha, ganada de momento por el hombre, se escorcha una gran tragedia. "El homo sapiens" crece, se mueve, se multiplica. La Tierra permanece quieta.

ta, idéntica en su volumen. Y el agua la envía Dios desde el Cielo. Y el equilibrio puede romperse, y de hecho se rompe.

Siglo tras siglo, la batalla, más o menos amortiguada en determinadas etapas, sigue librándose. Sin embargo, hoy el hombre cuenta con un aliado poderoso: la Técnica. Hay prisa por lograr el concierto de esos tres grandes colosos —la Tierra, el Agua, el Hombre— y esta prisa, este quehacer, del que están llenas las políticas nacionales y aún supranacionales, tiene una primera línea en la vida española de nuestros días.

Surgen los grandes planes estatales; es el Plan del Mediodía Italiano, es nuestro Plan Badajoz, es finalmente, nuestro Plan de Jaén.

El Plan de Jaén, en el que el agua es factor esencialísimo; embalses, saltos productores de energía eléctrica, nuevos regadíos, dotaciones suficientes para abastecimiento de poblaciones, investigación de aguas subterráneas. La tierra seca y calcinada se nivela y mejora, se riega, se coloniza. ¡Colonización! Es palabra de conquistadores. Es, en definitiva, eso: la conquista plena de la Tierra por el Hombre; o mejor dicho, la Tierra al servicio de la libertad del Hombre.

Junto a las parcelas de las cosechas y hasta las tres o cuatro cosechas, junto a los huertos familiares surgen nuevos pueblos, blancos y limpios, con escuela e iglesia, con agua y electricidad.

Pero la Tierra tiene también su enemigo: la erosión. Hay que luchar mediante obras de conservación de suelos, de repoblación de correcciones torrenciales.

Y la tierra tiene también escudado su secreto muy hacia su fondo. La provincia de Jaén, sobre todo la tradicional zona minera de Linares, cuenta con magníficas reservas de plomo.

Había que investigar, que situar los nuevos yflones, y el Plan de Jaén no podía abandonar empresa tan importante.

Junto a todo esto, una industria que ocupase esos veinte mil parados permanentes que el campo no absorbe. Esta industrialización, predeterminada en su proceso y ubicación en algunos casos y a determinar por la iniciativa privada en otros, habrá de ser, junto con los nuevos regadíos, el tratamiento más eficaz para el paro forzoso.

Finalmente, la terminación de un ferrocarril proyectado años pasados con el mejor sentido económico: el Baeza-Utiel, unión de Andalucía con Levante.

Todo eso —y nada más que eso— es el Plan de Jaén.

Joven aún, puesto que su iniciación se produce en el año 1957, ya se tocan sus magníficas realizaciones: 12.000 hectáreas han sido ya puestas en riego, 21 poblados construidos, 47 industrias inauguradas o en construcción avanzada, 33.000 hectáreas repobladas, 44 pueblos electrificados, abastecimiento de aguas en marcha para 60 núcleos urbanos.

El programa de actuaciones para la próxima anualidad 1958 ha sido recientemente confeccionado, y la cantidad total a invertir durante la citada anualidad es de pesetas 722.003.232,94.

Este programa atiende principalmente a la ultimación de las obras en marcha y de modo especial a las situadas en zonas regables alta y media del Guadalquivir y a la puesta en riego de la zona baja, con una superficie total última de 4.500 hectáreas. Se continuará el pantano del Guadalmérida, con una zona regable de 4.000 hectáreas, en su mayoría de olivar; se iniciará el pantano de la Bolera, en el río Guadalquivir para el riego de 7.500 hectáreas, y se incrementará la puesta en servicio del canal de Jandullena, que afecta a 2.000 hectáreas.

Se iniciarán también obras de riego en las zonas del alto Guadalquivir y Viboras; serán repobladas siete mil hectáreas, y los trabajos de minería, ferrocarril, electrificación, abastecimiento de aguas e industrialización seguirán desarrollándose de acuerdo con los ritmos previstos en el Plan.

Se ha dicho, tal vez de manera demasiado tajante, que los problemas más económicos no resuelven su incógnita al sólo de inspiraciones poéticas; pero yo te aseguro, amigo lector, que en ese campo heroico que va desde Despeñaperros hasta Andájar, desde Cazorla a Sierra Morena, están dándose a la mano, alegres, junto al Guadalquivir, la Tierra, el Agua y el Hombre.

Un gran regalo
Pluma 22
Hispano Olivetti
CONCESIONARIO:
Jaius G. Struel
GRAL. MOLA 7



Desa a todos los españoles un próspero año 1959
Durante el año que acaba de terminar, sus aviones han recorrido más de diecinueve millones de kilómetros, totalizando 31.000 vuelos y transportando 780.000 pasajeros.
Se ha cruzado el Atlántico 800 veces por los Super Constellations G, transportándose en ellos 29.000 pasajeros.
La línea de Barcelona-Palma de Mallorca ha transportado 141.000 viajeros, cantidad equivalente a la totalidad de la población de Palma. Le sigue en volumen de tráfico la de Madrid-Barcelona, con 139.000 pasajeros.
El crecimiento de tráfico de dicho año sobre el anterior ha sido del 13 por 100.

Casa SOBA
¡NIÑOS!
Los REYES MAGOS comprarán los juguetes más bonitos y más baratos en
Mantería, 14
Ruiz Hernández, 7
Casa SOBA

POLLITAS DE UN DIA
SEXADAS
RAZA LEHORN
Venecedoras en todas las Clasificaciones y Campeonatos del V Concurso Nacional de Puesta 1958
Venta:
Explotación Agrícola
V NTOSILLA, S. A.
ARANJA DE DUERO

Mundo Juvenil

Suplemento del Club Juvenil de Prensa del Frente de Juventudes de Valladolid

1 de enero de 1959

Número 36

Charla con el reverendo Hermano Higinio

Durante veintisiete años ha montado el Nacimiento del Colegio de Nuestra Señora de Lourdes

Calorice premios ha conquistado con su excelente labor

Con motivo de las fiestas navideñas, la mayoría de las casas y centros de enseñanza se engalanan con bellos nacimientos. Mérito sobrado, en este aspecto, lo tiene el colegio de Nuestra Señora de Lourdes y en su nombre, el reverendo Hermano Higinio, de todos conocido por su maravillosa dirección en la confección del Nacimiento que ha batido el record de premios de nuestra ciudad.

El Hermano Higinio, claro está, es el principal motivo de estas líneas. Que con su amabilidad y mucho con su cariño por mí en los años que milité como alumno en el Colegio de Nuestra Señora de Lourdes, me contesta a las preguntas que le dirijo:

—¿Cuántos años lleva usted en este Colegio?
—Veintisiete años aproximadamente, desde el principio del 31.

—¿Y a su cargo el Nacimiento?
—Los mismos, ya que mi gran afición por los nacimientos comienza más atrás.

—¿En Bujedo, mucho antes de venir a Valladolid, salía con tres palmas de nieve a buscar musgo para prepararlos.
—¿Cuántos premios ha ganado hasta ahora?
—Catorce, exactamente. Siempre que me he presentado los he ganado.

—¿Qué premio le hizo mayor ilusión?
—El primero, conseguido en el año 35. Pues en Bujedo nunca me dio lugar a ganar ninguno, porque no había concursos.

Las reuniones generales del Club Juvenil de Prensa, se celebran todos los martes, a las ocho de la noche, en el Hogar "Cisne" (Angustias, 1)



HERMANO HIGINIO

—¿Cuántas personas, además de usted, intervienen en el Nacimiento?
—Aparte de la preparación del armazón, ninguna, ya que trabajando solo me siento mejor para la preparación del mecanismo de la figura.

—Y de las figuras, ¿qué me dice?
—Que vienen muertas de fábrica, y yo las doy vida con ayuda de la electricidad.

—¿Con qué fondos cuenta usted para su obra?
—Con ninguno, aparte de las limosnas que los admiradores me van dando.

—¿Cuánto le cuesta aproximadamente su Nacimiento?
—Unas dos mil pesetas.

El estilo de Dios

El calendario de nuestra fe guarda para todos los cristianos una fecha resplandeciente de luz y alegría, de encanto y de ilusiones, de esperanza y de júbilo, de ternura y de paz. Al conjunto de esta fecha, orlada de imágenes humildes y sencillas y de recuerdos dulces, que sin cesar se repiten y sin cesar se viven, se espere por el mundo, estremeciéndose de consuelo, una ráfaga de aliento venturoso, que encienda de luces y cánticos y promesas en todos los cristianos. Nadie la ignora, ni siquiera los pequeños. La sociedad, la familia y los individuos la celebran y la gozan, a una, de este regalo de los cielos: la Natividad del Señor. ¡Bendita la hora de su humilde y bello amanecer!

Miremos el Misterio: el lecho de ramitas, secas y crujientes; el Niño, como lo fuimos todos; la Madre, toda pura, y San José, postrado en profunda adoración, y sobre la noche apacible y estrellada, los ángeles saludando al mundo con su melodiosa cantata, con la eterna salmónica de los cielos: "Gloria a Dios en las alturas y paz en la tierra a los hombres de buena voluntad."

—Entonces si no gana premio, ¿se arregla sólo con las limosnas?
—Las limosnas no dan para todo, y si no me lo premian Dios proveerá, que para él trabajo.

—¿Cree usted que se está perdiendo afición a los nacimientos dejando paso a papá Noel con su Arbol de Navidad?
—Sí, por desgracia. Las influencias extranjeras concretamente la americana, están haciendo perder mucha tradición cristiana en este aspecto.

—Bien, Hermano Higinio no le voy a molestar más y le voy a hacer la última pregunta. ¿Confía usted en ganar el premio este año?
—Dios proveerá, hijo mío, pues los hay muy buenos, aunque de todas formas tengo esperanzas.

—Que así sea.

JOSE LUIS LANDEFRANQUE

NAVIDAD EN HISPANOAMERICA

¡Es el Día!... ¡Es el Día!... ¡Sonad gozosas, campanas, que hoy nueva luz en la aurora!... Todo el mundo se ilumina con la fe que otros desprecian, porque es día de alegría, porque ha nacido el Rey y fundar la dinastía más gloriosa, la de los que nunca mueren, y extender su reino por los siglos de los siglos. Es todo el mundo, todas las razas, las que hoy se abren de gozo y ven, quizás por última vez en el año un hermano en su vecino.

Y también América, la jubilosa y cálida América, la eterna Tierra de Promisión, donde hace cuatrocientos años se dejó la semilla del Catolicismo y donde han florecido dieciocho naciones católicas, pese a que algunos no quisieran ni que España hubiera sido la predestinada ni que fuera la fe de Cristo la que ungiera la piel oscura de los indios con nuevos tonos de gloria, con otra Religión.

Y se multiplicó la fe en el Nuevo Continente, y creyeron los aztecas, y los mayas, y los incas... La América católica celebra, como todos los demás hermanos en Religión, la llegada del Mesías, y aún los miembros indígenas, los liberales religiosos, los ateos inclusivos, caen en las dulzuras de la Navidad, y es un porcentaje crecientísimo el que participa en la fiesta mayor del año mundial.

En esta ocasión, es muy semejante a nuestra Navidad, se exhibieron las peculiaridades regionales y la temperatura, bastante elevada, aunque acompañada casi siempre por lluvias. Cristo-Niño es adorado por la misma sencillez y alegría que en cualquier aldea de Castilla. Varían las formas, quizás, pero el júbilo cristiano es idéntico. América española no perdió el espíritu.

ANGEL CAMACHO

El Club Juvenil de Prensa está abierto para toda la juventud vallisoletana

En esas alturas oímos siempre las melodías angelicas de una continuada y alegre noche de Navidad.

FELIX C. GARCIA

En sus páginas, el CLUB JUVENIL DE PRENSA ofrece a los periodistas noveles una oportunidad

TRAMPOLIN DE LA JUVENTUD

"Empecé a torear por causa de una broma"

Entrevista con don Rafael Peralta Pineda

La noticia, que se me quitaron las ganas de todo, pues nunca se me había ocurrido hacer ensayo alguno para rejonar, ni siquiera pensarlo, y no se me olvidó el miedo que pasé antes de la corrida; bueno, digo antes, desde que me vi anunciado en los carteles. Y yo quiero contárselo lo de aquella hora... antes de empezar.

Legamos a la plaza. Se hizo el paseo y hasta aquel momento todo iba bien; más suena el clarín y el toro no sale. Después de una espera de media hora, montado a caballo frente al chiquero, me enteré de que se había descompuesto la cerradura de la puerta donde estaba el "burel" que me pertenecía. Entonces, aquel miedo se transformó en ganas de rejonar, y para solucionar el problema, con un bandidero y el mozo de caballos partimos la puerta a martillazos y, por fin, salió el toro. Se le hizo su correspondiente lidia y me concedieron dos orejas, lo cual me sorprendió, de verdad, pues no esperaba yo que hubiese salido aquello tan decentemente.

A los tres días fui a torear la otra corrida del contrato, a Fuentes de León, en la que me dieron gracias incidentes, que no les cuento porque a este paso tendría que ampliarse el periódico en "un montón" de páginas. En resumen, tuve mucha suerte. Luego toré otras dos corridas en Tarifa. Las últimas del año.

Al empezar la temporada 1958 me había picado el "gusano" del rejoneo y me sentí un poquito rejoneador. Entonces, ya en serio, Vito se hizo mi apoderado y empecé en Málaga la primera corrida del año taurino. Estos fueron mis principios profesionales.

LOPEZ

Concurso de Prensa del "Día del Dolor"

Primer premio: "Tertulia al amanecer"

Esta rústica la soledad de los tres árboles junto a la tapia del patio de la cárcel. Una tertulia menuda y triste.

El limonero viejo suspiró, mientras el millón de las ramas en carne viva quiso aprehender la luna húmeda.

—Esto se acaba; como lo de ese pobre muchacho.

—El toro del alero me corrió esta tarde notada —dijo el limonero chico y desprendió riza de escarcha.

—Ya, ya... —tembló, emborazado de nuevo, el almenador.

Luego un silencio tan tremendo como la trinchera hora del amanecer que se acercaba cauteloso, temiendo entre las olas, cerca del faro.

—Es hoy —habló el limonero joven y se pavoneó ante lo importante de la noticia.

No hubo contestación y si un silencio preñado de angustias, de impaciencia. Nerviosamente estiró el cuello el almenador por ver si se estrujaba ya el mar de luz nueva.

El limonero viejo rompió en una cantinela de recuerdos y la tristeza distancia más que la acostumbra una palabra de otra.

—Parece que fué ayer cuando aquellos cansados viajeros se sentaron a nuestra sombra y otros hablar por primera vez de él. "Esto va mal —dijo uno—. Esto va mal. El día menos pensado..." "La esperanza —contó lo otro— es ese abogado de Madrid que va gritando por las calles ¡Arrriba España!" Y así nos fuimos contando de que José Antonio Primo de Rivera hablaba recto y claro, de que llamaba a las cosas por su nombre, Diputado a Cortes señalaba a los arribistas y logreros en los escaños. Los reñedores, palidos y miedosos se cobijaban ante la piedra de verdades —ocurrían y ademas enérgicas— del congresista y descubrieran sus deslealtades y bajas mambobras.

"A la razón, con la razón —sólo decir. Y a las bofetadas, con las bofetadas".

Tan ágiles eran sus puños, como la lógica aplastante de sus discursos. Los barrios y el Congreso se han llenado de su voz, estandarte de lucha gallarda contra todos los orgullos marxistas.

Calló y el limonero joven jugó un minuto con la prematura claridad del nuevo día que surgió con alegoría de sangre.

Profesionalmente serio, el almenador declaraba

—A mí —decía José Antonio— no me gusta "esto". Yo he venido al Parlamento para defender la labor de mi padre que gobernó a España durante siete años con un patriotismo y una rectitud que todos aplaudirán, si no les coge la serie de pasiones turbias que inundan la vida de estos democratas baratos. Pero a mí "eso" —y señalaba el salón de sesiones del Congreso— no me interesa. Yo tengo una más amplia concepción del futuro de España. Y este porvenir no podremos lograrlo con políticos.

Allá arriba, en el tejado, el viento apañado en el campanón suelto. Después el viejo limonero se adentró en la ilusión de nuevos recuerdos.

—Pero este hombre era un peligro para la República porque según los "gobernanos" había muchos adeptos. Y en verdad que la organización de la Falange tomaba vuelo. Toda la juventud sana de España se alistaba a ella. Era algo distinto, porque era la verdad tan diferente a la garrulada marrullería de otras organizaciones. Allí no había palabras huecas, sino ideas claras, nítidas, expuestas con sencillez. "Nuestro sitio está al aire libre, bajo la noche clara, arma al brazo y en lo alto las estrellas". Y también: "España es una unidad de destino en lo universal...". José Antonio sugería con sus ojos pensativos, convención con la sinceridad y cordialidad de su trato y sobre todo ha pretendido con el ejemplo.

Por el almenador corría una lagrimeada de luz de rocío y habló entre suspiros.

—Ahora está aquí emborazado, porque tienen miedo de que se cumpla lo que ha dicho un señor ministro republicano: "Acabarán por barremos a todos". Y hoy terminarán con él, mientras en toda España le llaman el Ausente y le esperan. Pero esperarán en vano.

Ya se adormaban las losas del patio, los rectángulos de las ventanillas, las siluetas de la guardia. En aquel momento salió el cartón. En la pared, con la mirada habían en el cielo, el corazón abriéndose de amor, José Antonio esperaba el martirio de los justos dieciséis. Un grito, una descarga, un silencio.

Junio a la lupia de la cárcel se quebraron las caras asustadas de los tres árboles solos y se dejaron morir. En último recurso de disgusto contra la orden y de simpatía hacia el héroe los tres árboles se secaron al unísono con el cuerpo que yacía, aún, en las baldosas húmedas de amanecer.

Hoy he visto los cuerpos muertos de los tres árboles secos, junto a la cárcel albacina y me he sentido lleno de admiración bajo su minúscula sombra y me he puesto a meditar.

"La juventud es primavera perpetua, la savia perenne en el árbol y la sonrisa prometedora de las flores que serán frutos. La sangre joven es movimiento; ir y venir de las olas de la mar en la monótona y exacta marea de cada día. La juventud debe ser fanatista en el hacer, en el ser, y no sólo en el vestir. Lo importante es el ser, no el parecer ser. José Antonio, siempre hubiera sido el héroe, el ejemplo que fué y es para la juventud, aunque su vestimenta hubiera estado compuesta de otras prendas distintas a las que portaba.

La juventud debe ser generosa como el sol que nace todos los días aún sabiendo que todos los días muere.

ALBAÑO SAN MIGUEL

EL TERREMOTO DE LISBOA EN RIOSECO

Hace poco más de dos siglos, pasaba la vieja "India Pequeña" por la amargura de un día de verdadero pánico colectivo motivado por una sacudida de la corteza terrestre. Era un día muy señalado en el santoral católico como fiesta de luto. El día primero de noviembre de 1755, se produce un terremoto que tiene por epicentro a la capital de Portugal y de tal movimiento instantáneo comunicado al suelo llegan sus efectos a Medina de Rioseco. La mayoría de los vecinos creen que de repetirse, podía ser para ellos algo así como el fin del mundo. Nos lo suponemos por las explosiones de los barrenos mineros, las descargas de la artillería pesada o los bombarderos aéreos.

Con su velocidad de 505 metros por segundo (según datos sismográficos) al llegar a Zamora, varias edificaciones dieron en tierra y la torre de la iglesia de San Vicente quedó inclinada. Hace cuatro años quedó reconstruida, no cesando de activar trámites y gestiones su párroco, don Gregorio González, alumno que fué de este colegio de San Buenaventura. En la veche ciudad de Toro, entre otras cosas reparadas con el tiempo, quedó por el suelo una parte de su famosa Colegiata. Fueron los movimientos comunicados a través de la Cuenca del Duero.

En Medina de Rioseco fueron los efectos terminales del terremoto. Los de menor intensidad (veintitantos segundos?), pero suficiente para que la fachada grecoromana de la iglesia de Santa Cruz perdiera su nivel de tres metros para arriba y se agrietara en su unión angular. Los oportunos de la parte de la Rúa de Castro y Pañeros quedaron con su posteado en parte torcidos, y la manzana de casas a partir de la calle de Camillerías garantizadas con el apoyo que le prestan los arcos de la iglesia catedralicia a que dan frente.

Por una serie de causas creyeron que la ruina iba en progresión creciente y tras los trámites de ritual consiguieron del Estado, en el

año 1861, que se cesaran los angustiosos con hierros, macizaran los huecos de puertas laterales y se suprimiera el coro trasero, conforme al expediente del arquitecto diocesano de Palencia, señor Espinosa, con la subvención de 114.000 reales que en tres anualidades entregaba el Gobierno de S. M. doña Isabel II.

Los riosecanos se encuentran ante el caso de repetición de hechos. Desde el 13 de febrero de 1954, el Santísimo y cultos han buscado el refugio de la iglesia de San Francisco. Regiones devastadas levantan nuevas ruinas de ladrillo y cemento armado contra el hipotético pelotazo de la fachada de Juan de Naeres. El tejado de la iglesia de Santa Cruz con tanto pisar y repisar es similar a una criba, con el grave peligro de que lo más grande de la iglesia, el más atrevido medio punto de Castilla, que son esas ingeniosas bóvedas, LAS TERCERAS DE ESPAÑA —ya que de Gerona la coronan y Catedral de Turismo se esforzaban— sufran las consecuencias de retrasar las obras prometidas. (No se arreglan los castillos por su historia y turismo? ¿Por qué esta iglesia cargada de historia que guarda un trocito de la Espinosa del Redentor del mundo traída desde Santo Toribio de Liebana por el almirante de Castilla, don Juan Gaspar Enriquez de Cabrera, en 1669, no ha de pedir celeridad y estudio a la obra prometida, según estudios hechos por competentísimos arquitectos de Regiones Devastadas?)

En Medina de Rioseco ciudad de interés turístico? Que a las futuras obras del Parador de Turismo se unan la reconstrucción o reparación del arco de Afuérja y la fachada y demás de Liebana por el almirante de Castilla, don Juan Gaspar Enriquez de Cabrera, en 1669, no ha de pedir celeridad y estudio a la obra prometida, según estudios hechos por competentísimos arquitectos de Regiones Devastadas?

Las generaciones de vecinos de Medina de Rioseco, en tres siglos distintos, han sufrido amargas consecuencias de un terremoto que tuvo por epicentro a Lisboa.

C. COSTILLA CHICO

SI LE INTERESA LA POLITICA, LEA "FOTOS"

La mejor revista de España SE PONE A LA VENTA TODOS LOS SABADOS

ESPECTACULOS

* TEATRO * CINE * MUSICA * RADIO * TELEVISION *

Valladolid mira a la GRAN VIA

por M. DIEZ CRESPO

7 DIAS DE TEATRO

"Las de Caín", en la Zarzuela. -- "Ven y ven... al Eslava". -- "Que pasen buena noche", en el Cómico

La famosa comedia costumbrista de los hermanos Álvarez Quintero, "Las de Caín", se ha representado en versión lírica de Pablo Sorozábal, en el Teatro de la Zarzuela. En la batalla de los amantes del género lírico por recuperar este tipo de teatro musical, "Las de Caín" ha ganado un buen tanto. El primer acierto del compositor ha sido buscar un libro lleno de ingenio para poner sobre sus deliciosas escenas doce números de la más bella factura. Ha suprimido Sorozábal coros y ballets, tradiciones en el género, para ajustarse a los moldes clásicos del sainete musical. Así, de las diversas situaciones que ha elegido, surgen números orquestados con brillantez y pulcritud, alcanzando asimismo una muy adecuada ambientación. Sabido es que el maestro Sorozábal es uno de los escasos músicos españoles que conocen con auténtico rigor el oficio. Pero sobre este oficio destaca una melodía y una riqueza orquestal de calidad excelente. El entusiasmo del público se desbordó en un chotis que, tras haberlo dado a conocer al final del acto segundo, sirve de preludio al tercero. Muy escasas veces ha podido registrar la crónica un éxito tan clamoroso. El público, en pie vitoreó al maestro, y como éste dado lo avanzado de la hora, no se decidiera a repetirlo, la mayoría de los espectadores, dando gritos estentóneos, le obligó a repetir. Este chotis, de melodía fácil y pegadiza, con sentido popular, está orquestado con caracteres sinfónicos según los más modernos procedimientos de la técnica musical. En este sentido, Pablo Sorozábal, en colaboración con su hijo, ha escrito una magnífica partitura. En general todos los números de esta versión lírica son excelentes: dúos, escenas costumbristas con diálogos musicales, un número humorístico que sirve de fondo a una escena muda y otro que se inicia en el segundo acto por el matrimonio Caín, poco a poco va tomando volumen, según van entrando las hijas de este matrimonio, hasta terminar en un "septimino" que hubo de ser repetido.

Se habla de decadencia del género lírico, de si pertenece o no a este tiempo, y nada resulta tan pueril como hacer afirmaciones o negaciones sobre el particular. El género lírico será de ayer, de hoy y de mañana siempre que existan obras de consideración. Y es curioso conseguir como sobre un libro escrito hace justamente cincuenta años, un músico de hoy ha sabido ofrecer al público una obra importante que ha sido aclamada incluso por los elementos más jóvenes, igual que hace medio siglo se aplaudían las obras de Chapí Caballero y Chueca, por ejemplo. La interpretación, a cargo de Francisca Caballe, Irene Daina Rafael Somoza, Mari Carmen Casas, Manuel Gas, y toda la compañía titular de la Zarzuela, fue muy acertada. Lola Rodríguez Aragón, directora del Teatro, compartió en el escenario, entre autores e intérpretes, para recibir las grandes ovaciones.

as digno de consideración un cuadro muy gracioso del humorista Mingote. Con Luis Escobar ha colaborado en la ordenación musical y en algunos números originales el maestro Moraleda. Nos complace, pues, reseñar este avance de la revista española, tan abandonada, por regla general, en nuestros escenarios, para poder decir que "Ven y ven... al Eslava" está resucitado en su género desde todos los puntos de vista con el gusto más exquisito. Destaquemos las interpretaciones felices de Tony Leblanc, Nati Mistral y Raquel Rodríguez, con un magnífico "ballet" de la Casa y otros elementos importantes.

"Que pasen buena noche", en el Cómico

La Compañía de Pepe Alfayate ha estrenado en el Teatro Cómico un sainete, original de Vicente Soriano de Andía, titulado "Que pasen buena noche". La acción transcurre en el portal de una casa nueva madrileña, y el diálogo es ingenioso y popular, como corresponde a obras de este carácter. Es curiosa la conversación entre los diversos vecinos de la casa, en que aparecen tipos bien observados, como el sereno, por ejemplo, a quien el autor ha sabido dar una expresión muy castiza. Soriano de Andía ha conseguido un sainete actual con indudable gracia. Pepe Alfayate, el gran actor cómico, encarna al personaje central con verdadero éxito. Junto a él, Rafaela Rodríguez y Aurora Redondo consiguen el éxito.

FIESTA TODA LA SEMANA

SABADO". Un resumen de todas, encabezado por la "OPERACION FELICIDAD". Y el domingo, DEPORTES Y TOROS. Será la Cabalgata de las dos fiestas nacionales. Siete Cabalgatas semanales. Una fiesta para toda la semana. Cada noche, de diez y media a una de la madrugada, sin salir del hogar y sin que le cueste un céntimo. Alegria, sensación y posibilidad de ganar dinero. Las Siete Cabalgatas semanales de "LA VOZ DE MADRID" a través de la R. E. M., con Bobby Deglané y "LAS VECES DE LA SIMPATIA".

PARA HOY

Avenida. — A las 5, 7,45 y 11. "Los Vikingos" (3).
Calderón. — A las 5, 7,45 y 10,45. "El cine" (3). Estreno.
Capitol. — A las 4 y desde las 7,30 y "El enemigo público n.º 1" (2).
Carrion. — A las 4, 7,15 y 10,30. "El puente sobre el río Kwai" (3).
Coca. — A las 5, 7,45 y 10,45. No-Do, Imágenes y "Regreso del infierno" (2).
Delicias. — A las 4 y desde las 7,30. "Cita en el sol" (3 R) y "Trampa de acero" (3).
Goya. — A las 4,15, 7,30 y 10,30. "La Tirana" (3) y "La Lupa" (3).
Lafuente. — A las 4, 7,30 y 10,30. "Suspiros de Triana" (2) y "Congreso en Sevilla" (3).
Lope de Vega. — A las 4, 7,30 y 10,30. "El diablo toca la flauta" (2) y "El tirano de Toledo" (3).
Pradera. — A las 5, 7,45 y 11. "Secretaría para todo". (Estreno).
Roxy. — A las 5, 7,45 y 11. "Rufufú" (3). Estreno.
Zorrilla. — A las 4 y desde las 7,30. "El capitán King" (3) y "Duelo en el fondo del mar" (3).
Sala de Fiestas Alaska. — A las 3,30, café-concierto; 7,30, cocktail; 12, fin de fiesta.

Cuento infantil, el domingo, en Calderón

El mundo de la ilusión, a través de las extraordinarias aventuras de "Principerrubio", "Caperucita" y el peligroso "Barbaralarga", el próximo día 4 de enero en el Gran Teatro Calderón de la Barca. Las localidades pueden ser retiradas en la Delegación de Juventudes, Muro, 7, de diez a dos y de seis a nueve, así como también los números para el sorteo que tendrá lugar en el entreacto de la representación.

Niños, el día 5, a las ocho de la noche, saldrá por las calles de Valladolid el cortejo de los Reyes Magos, organizado por el Frente de Juventudes.

LOPE DE VEGA

HOY, a las 4, 7,30 y 10,30. Últimas proyecciones del magnífico programa doble.

El diablo toca la flauta

por José Luis Ocores, Luis Praderas, Gila y Carmen Vázquez, y

El tirano de Toledo

por Alida Valt, Pedro Armerria y María de Léiza (Toleradas menores)

Los amantes del desierto

en Eastmancolor, por Carmen Sevilla y Ricardo Montalván, y

La chica del barrio

en Eastmancolor, por Pepe Blanco, Lolita Sevilla, José Ibañeta, José Luis Ocores y la intervención del "Ballet" de MARIANELA DE MONTIJO (Toleradas menores)

PROGRAMAS RADIO

"La Voz de Valladolid"

PARA HOY

TARDE-NOCHE. — A las 19: Sintonía, apertura y lectura de programas. 19,05: Club de oyentes. 20: "Cascada de ritmos", bailando con las mejores orquestas. 21: "Pat", cortometraje sonoro del mundo que trabaja. 21,30: Los cantores de la familia Trapp. 21,55: Segundo noticiero. 22: Diario hablado para España de Radio Nacional. 22,15: Dos canciones en la noche. 22,25: Pulso de la ciudad. 22,30: Selección de canciones navideñas alemanas. 22,45: Teatro breve. "La buhardilla". 23,15: Concierto español. 23,45: "Serenata a media luz". 0,25: Buenas noches. 0,30: Lectura de programas, avisos al exterior y cierre de la estación.

PARA MAÑANA

MANANA. — A las 11: Sintonía y apertura. ¡Buenos días! 11,05: ¡Muchas felicidades! 11,10: El Santo de hoy. 11,15: Concierto ligero. 11,55: Recortes de Prensa. 12: El Angelus. 12,05: Fragmentos de zarzuelas. 12,35: "Mujercitas", según la novela de Luisa María Alcott, en adaptación libre para la radio (capítulo XXIV y último). 13: "Ritmo y gracia". 13,30: Una melodía y dos intérpretes. 13,40: La noticia comentada. 13,45: El disco del día. 13,55: Primer noticiero. 14: Creaciones del Mariachi de México. 14,20: Los deportes. TARDE. — A las 14,30: Diario hablado para España de Radio Nacional. 14,45: Melodías de Hispanoamérica. 15: "Grandes concursos navideños de 'La Voz de Valladolid'". 15,45: Club de oyentes. 16,45: "Carcel de sombras", según la obra de Enrique Gasnars, en adaptación libre para la radio (capítulo XVI). 17,15: Música de España. 17,45: "Historia de Blas".

según la obra de Diego Manfredo Cano. 18: El concierto de la tarde: "La bella durmiente del bosque", ballet, de Tchaikowsky (primera parte). Orquesta del Conservatorio de París.

TARDE-NOCHE. — A las 19: Club de oyentes. 19,45: "Gente en acción". 20: "Cascada de ritmos", bailando con las mejores orquestas. 21: La guitarra y la copla. 21,30: Comentario. 21,35: Fados portugueses. 21,55: Segundo noticiero. 22: Diario hablado para España de Radio Nacional. 22,15: Dos canciones en la noche. 22,25: Pulso de la ciudad. 22,30: Recital de Puccini. 22,45: Leyendas españolas: "La Peña Caverna". 23: Concierto de noche. 23,45: "Serenata a media luz". 0,25: Buenas noches. 0,30: Lectura de programas, avisos al exterior y cierre de la estación.

Radio Valladolid

PARA HOY

NOCHE. — A las 20: Discos dedicados y de felicitación. 20,30: "Fundido de melodías". 21: Conexión con Radio Madrid; "Música para el anochecer". 21,30: "Unos minutos con Marino Marín". 22: En conexión con Radio Nacional de España, diario hablado de noche. 22,20: "Noticiero vallsolentino". 22,30: Conexión con Radio Madrid; "Rad-o-Proceso 1958". 23: "¡Ha salido Ondas!". 23,30: "Orquestas en la noche". 24: "Manuel Dicenta presenta...". 0,15: Lectura de programas y cierre de la estación.

PARA MAÑANA

Matinal. — 12,30: Sintonía, apertura y lectura de programas. 12,35: Buenos días con música. Santoral. Nota del tiempo. Reírán. Semblanza del día. Un consejo del médico. 13: La hora del Angelus. 13,05: "Saludo a la provincia". 13,25: Car-

Gran Cinema Coca (Paalacio del Cine)

HOY — A las 5, 7,45 y 10,45 — HOY
EXITO EXITO EXITO
de la emocionante película en TECHNICOLOR y CINEMASCOPE
REGRESO DEL INFIERNO
AUDIE MURPHY (el héroe que la vivió),
MARSHALL THOMPSON y CHARLES DRAKE
Un canto al valor y al sacrificio de los soldados
Una película autorizada para MENORES que causa honda emoción a los mayores.

¿Qué le falta para ser feliz?

¿Piénselo bien. ¿Qué le falta para ser feliz? ¿Casarse? ¿Pagar las cuentas de casa? ¿Comprarse ropa? ¿Un televisor? ¿Vivir confortablemente? ¿La educación de su hijo? No se preocupe... Escuche a Bobby Deglané en «LA VOZ DE MADRID», de la R. E. M., y él se lo resolverá con efundadas razones en la «OPERACION FELICIDAD!»

TELEFONOS MAS USUALES

Bomberos	1222
Casa de Socorro	2000
Guardia Civil	2397
Policia Armada	2110
(Puente Colgante)	2912
Policia Municipal	1801
Policia Municipal	1050
J. A. Girón, 18 de Julio	2326
Onésimo Redondo	5082
Hospital Provincial	1811
Hospital Militar	2263
F. C. del Norte	4438
(Despacho Central)	2910
(Oficina Turística)	2873
F. C. Ariza	2686
F. C. R'oseco C. Béjar	1981
(S. Bartolomé)	2984

Cinema ROXY

Hoy, a las 5, 7,45. noche a las 11
EL ESTRENO MAS DIVERTIDO DEL SIGLO!
La obra maestra de los films cómicos de gangsters

RUFUFU

con VITTORIO GASSMAN, MARCELLO MASTROIANNI, TOTO y RENATO SALVATORI - (Mayores)

TEATRO CARRION

HOY, a las 4, 7,15 y 10,30
El puente sobre el río Kwai
CinemaScope y Technicolor (TOLERADA)

CINE AVENIDA

HOY, a las 5, 7,45 y 11
LOS VIKINGOS
CinemaScope y Technicolor Por Kirk Douglas - (Mayores)

CINEMA GOYA

HOY, a las 4,15, 7,30 y 10,30
LA TIRANA
Color, por PAQUITA RICO, y LA LUPA
Por Valeriano León - (Mayores)

CINEMA LAFUENTE

HOY, a las 4, 7,30 y 10,30
Suspiros de Triana
COLOR, por PAQUITA RICO y ANGELILLO.
Congreso en Sevilla
Por Carmen Sevilla - (Toleradas)

Teatro PRADERA

HOY: A las 5, 7,45 y 11
EL ACONTECIMIENTO DE ESTAS PASCUAS!
ESTRENO
DE LA GRACIOSA SUPERPRODUCCION ESPANOLA EN EASTMANCOLOR E IFTSCOPE

Secretaria para todo

CON UN REPARTO INSUPERABLE:
Carmen Sevilla, Antonio Casal, Tony Leblanc, Carmen de Lirio, Antonio Garisa y Frank Latimore

LA ALEGRÍA Y EL GARBO CONVERTIDOS EN ACCION
UNA DESLUMBRANTE PELICULA DE AMBIENTE MODERNO
EL OPTIMISMO Y HUMOR DE LA MEJOR LEY
UNA PICARA Y GRACIOSA

SECRETARIA PARA TODO

(TOLERADA MENORES)

LA VOZ de Valladolid

Les ofrecerá mañana, viernes, a las 18 horas:



el Concierto de la Tarde

"LA BELLA DURMIENTE DEL BOSQUE", Ballet, de Tchaikowsky (primera parte). Orquesta del Conservatorio de París

DEPORTES

FUTBOL · BOXEO · CICLISMO · ATLETISMO · BALONCESTO · TENIS · HIPISMO · HOCKEY · LUCHA · CAZA · PESCA

NOTAS BREVES

*** Buena tarde y feliz Año Nuevo. No todo han de ser puntos.

*** Ayer hubo entrenamiento barato, con vistas y oídos puestos en la cena sociogabálica de los jugadores solteros.

No hubo ningún técnico que revisara el menú y así salió todo de bien, con un par de puntos menos... Pero sólo en el cinto.

*** Pues, sí; el día de Reyes no sabemos qué regalo le traerán al Valladolid los simpáticos Magos. Otros dicen que el ascenso; otros, que la fama, etcétera; pero yo digo que, de momento, un refuerzo económico por jugar en el Metropolitano y por sí de queda Simonet a la vera del Manzanares.

*** Luis Miró, mi querido amigo exentrenador del Valencia, a quien felicito días pasados, está pensando adónde dirigirse para continuar su brillante carrera deportiva, solamente truncada "por mor" del equipo metalero, anquilosado y sin talento, desde el fallecimiento de Luis Colina.

Los ases importados no son nada para el temperamento español. Los del "exterior" no se juegan ni la caspa.

A Luis Miró le salvará su conocimiento de fútbol y la dialéctica que Dios le dio para defenderse y andar solo por el mundo.

*** Ahora resulta que el "Equipe" intenta poner el míngio en los deportes europeos, con la beligerancia ridícula de muchos países de la vestida Europa.

Y, así, escribe que Kopa es el futbolista más completo del año, con olvido de Kubala y el "otro" de Madrid, más conocido por Di Stéfano.

En el equipo ideal representativo del fútbol europeo no figura ni un solo español.

Si uno, en vez de ser como es, fuera chulo, le daba "diez de visera" al vespertino parisiense que le haría polvo la mancheta.

*** De Las Palmas, Gijón, Oviedo y Celta, ¿quién descenderá?

O, en plan de ansiosos, ¿a cuál de ellos sustituirá el Valladolid?

*** El domingo viene la Real Unión de Irún, que desde los tiempos más remotos es conocida por "el Real Unión de René Petit".

Fué el equipo que en un septiembre veraniego y tal nos puso por la piedra de un empate junto a la frontera francesa. Y como es el único equipo que desde el primer momento perdió el respeto al Real Valladolid, opino que el día 4 "¡aguemos!" todos desde las gradas, a ver si "damos" un salto de goles, que hacen una falta atroz para tomar un vermuth a gusto de los señores de Martini, por eso del trozo que regalan al bote deportivo.

Estoy de Elche que ya tomo el café solo. ¡A ganar "al Unión"!

*** A todo esto, el Baracaldo sigue con menos goles que nadie. Sólo le superan esos dos birrias de Barcelona y Madrid, desconocidos.

A ver si en la próxima jornada va el Rayo y carboniza la defensa de Altos Hornos.

También confío en que el San Fernando, equipo que goza de mis profundas simpatías, le sacuda una descarga astronómica al Elche —¡ay, qué Elche!— que le deje como un hueso de dátil.

Yo quiero un Martini, para mí y para el Valladolid.

*** Esto de escribir en un Día del Año tan 1959 como éste, no es para todos. Un servidor lo tomó anoche con bastante seltz y ahora puede presumir de lucidez y de todo eso que nadie presume en días de resaca.

L. C.

Lo que ha sido la temporada ciclista local

Carlos Herrán, Julio Sanz y José Luis Blanco, los mejores corredores del año

De los clubs Valladolid Ciclista y Velo Club Delicias, únicos con que cuenta nuestra capital, se puede decir que tanto uno como otro han hecho mucho por ensayar el deporte del pedal; y más si tenemos en cuenta las dificultades con que se encuentran sus dirigentes para poner en marcha una carrera, por poca importancia que ésta tenga, pues aquí, en nuestra capital, salvo Carrión, con su Gran Premio, y alguna aportación de éste y algún otro, las carreras han de ser montadas a base de cantidades recaudadas entre un pequeño número de socios, la mayoría corredores y amigos de directivos.

Nosotros, que andamos muchas veces entre los organizadores, vemos lo difícil que es el montaje de una carrera ciclista, preclaramente por carecer de metálico. Porque para que el corredor salga a la carretera ha de ver que en una posible clasificación puede ganar una cantidad o, en su lugar, materiales que le ayuden a sufragar gastos, pues el corredor que toma parte en nuestras carreras, por lo menos un noventa y cinco por ciento, se debe a su trabajo, y por la poca cantidad de carreras no se puede dedicar exclusivamente a la bicicleta si no es una figura.

Todo sería diferente si los clubs tuviesen alguna ayuda o ingresos por entrada de velódromos o cosa parecida.

Todo aficionado que haya seguido el ciclismo durante el año que termina, habrá comprobado, que 1958 ha sido el mejor de cuantos han pasado, y ello quiere decir que el ciclismo ha prosperado mucho y puede llegar a más, pues aquí hay mucha.

Hubo carreras para que el que no es corredor. Para esos noveles que empiezan (esas sociales, por puntuación, del Valladolid Ciclista) y también las del Velo Club. Tampoco faltaron las que gustan a los aficionados puros, los que saben el ciclismo por la participación de nombres de categoría.

De estas de categoría, por intervenir nombres sonados, podemos citar el Gran Premio Carrión de

Mensaje del Delegado Nacional de E. F. y Deportes para 1959

Elola pide a los atletas corrección e hidalguía

A los aficionados, amor y pasión, sin excesos

"A los deportistas y a los aficionados les deseo que en 1959 tengan motivos para sentirse satisfechos y dignos de un legítimo orgullo. Para ello es preciso, como para todo en esta vida, poner en la tarea inteligencia, esfuerzo y sacrificio. A los atletas y deportistas les pido un auténtico espíritu deportivo, que el temple de luchador debe seguir siempre por las normas no sólo del juego en sí, sino de la corrección y la hidalguía. Han que procurar ganar siempre limpiamente, pero hay que conseguir siempre ganar amigos; que el adversario no lo es más que circunstancial, y que, tras los azares de la competición, debe persistir la amistad entre los deportistas. A los aficionados les pido amor y pasión, pero frenados por el verdadero sentido de lo deportivo, sin excederse jamás.

A nosotros mismos, a los rectores del deporte —directivos, preparadores, etc.—, el esfuerzo de cada día, siguiendo la línea que nos dejó marcada, en los años difíciles, aquel primer delegado nacional de Deportes de cuya memoria queremos ser dignos: el general Moscardó, para quien en esta hora, en las postrimerías de este año, nuestro respetuoso y emocionado recuerdo."

CLUB LAMBRETTA Actividades del año

- 1 de enero (noche del 31-12-57).—Cena-baile fin de año en los locales del Club (Bar Galicia). Ciento siete comensales.
- 22 de enero.—Primer Campeonato de "mus". Dieciocho parejas inscritas.
- 1 de mayo, festividad de San José Obrero. Patrono de este Club.—Primer gimkhana motorista, carrera de cintas, comida de hermandad y baile. Treinta y ocho participantes y ciento noventa y siete comensales.
- 10 de mayo.—Excursión de los Castillos (cultural-artística), con un recorrido de Valladolid, Fuentesañada, Montealegre, Medina de Rioseco, Valladolid. Veintisiete vehículos.
- 17 de mayo.—Excursión merienda a Viana-Mojados. Treinta y siete vehículos.
- 10 de mayo.—Excursión al Alto de los Leones para presenciar la subida por los participantes de la Vuelta Ciclista a España. Treinta y nueve vehículos.
- Mayo.—Proyecto de viaje a Madrid para presenciar el partido Madrid-Real Valladolid, suspendido por la lluvia, el desplazamiento.
- 31 de mayo.—Excursión a La Granja (Segovia). Veinticuatro vehículos.
- 7 de junio.—Invitados a la excursión de Troyes (Francia), no pudimos desplazarnos.
- 15 de junio.—Primera Subida al Cerro de San Cristóbal (La Cistérniga), invitados por el Vespa Club, participando veintisiete vehículos.
- 27 de junio.—Primer Rallye y Lambretta Soría. No pudimos desplazarnos.
- 6 de julio.—Prueba "San Cristóbal", con carrera de cintas en el Campo Grande. Dieciséis vehículos, por estar limitado el número de participantes en la invitación de la Mutualidad de Conductores.
- 13 de julio.—Primera gimkhana "Grupo Viviendas Solís". Veinticuatro vehículos.
- 16 al 20 de julio.—Excursión Valladolid, Eibar, San Sebastián, Irún, Valladolid, visitando las fábricas Lambretta y Máquinas de Coser AWA. Treinta y ocho vehículos.
- 25 de julio.—Circuito Valladolid, organizado por el Moto Club, participando cuatro vehículos.
- 3 de agosto.—Primer bautizo en Lambretta, recorriendo diversas calles de la capital. Veintinueve vehículos.
- 14 de agosto.—Prueba titulada "El que fue a Sevilla...", en el festival organizado para recaudar fondos para el Montepío de Funcionarios de la Radio, celebrado por la noche en la Plaza de Toros.
- 15 de agosto.—Primera gimkhana Barrio de San Isidoro. Veintiseis vehículos.
- 17 de agosto.—Excursión campestral-gastrónoma en Puente Herrera y ver toros en Aldeanueva de San Martín. Veintinueve participantes.
- 8 de septiembre.—Primera gimkhana "Fiestas Laguna de Duero", carrera de cintas, y se repitió la prueba "El que fue a Sevilla...". Veintinueve participantes y cincuenta y seis vehículos acompañantes.
- 9 de noviembre.—Primera prueba "La caza del zorro", participando veinticinco "Vespas" invitadas y cincuenta "Lambrettas".
- 8 de diciembre.—Primera prueba "La hora X", con cuarenta y dos vehículos inscritos, participando sólo dieciséis, ya que el resto temió a la lluvia.

AJEDREZ

L. Velasco, E. Otero y L. de Cegama, empatan en el primer puesto del Torneo Social

Con motivo de la próxima celebración del Torneo Provincial, y como quiera que este año solamente lo disputarán seis jugadores, el Torneo Social ha venido a resultar una especie de criba para los participantes.

Este detalle le ha dado un cariz especial. Solamente se clasificaban los primeros y, por tanto, ha influido en la desanimación de aquellos que ocupaban los postreros lugares.

Desde un principio, y como ya va siendo tradicional, L. Velasco, E. Otero y L. de Cegama se pusieron a la cabeza del grupo, manteniendo tal lucha por el primer puesto que han terminado igualados y se ha tenido que recurrir al método Sonemorbergen, que favoreció a L. Velasco, proclamándole vencedor del torneo.

El segundo pelotón lo han formado Vacas, Urdales, Hernández y Arango. Destaca el buen papel desempeñado por Vacas al lograr un cuarto puesto en su reaparición, lo que hace suponer un buen puntal para futuras competiciones. Urdales y Hernández son jugadores muy conocidos por su peligrosidad. Teniéndoles enfrente es sabido que hay que afinar mucho la puntería, ya que el menor desliz lo aprovechan con suma habilidad. Arango es, para mi gusto, la revelación del año. Después de un brillante ascenso a primera categoría, ha sabido salir airoso en este debut. Su juego ha sobrepasado con creces lo mucho que de él esperábamos. No me sorprendería verle en primera fila en un futuro próximo.

Y por fin, Barba y A. Velasco, jugadores de bien probada fuerza en otros torneos; pero como alguien tiene que ocupar los últimos puestos, esta vez les ha tocado a ellos.

La clasificación es la siguiente: 1, 2 y 3, L. Velasco, E. Otero y L. de Cegama, 65 puntos; 4, Vacas, 45; 5, 6 y 7, Urdales, Hernández y Arango, 35; 8, Barba, 15; 9, A. Velasco, 0.

¡Españoles y extranjeros: la Legión os espera!

Haber mínimo diario, en mano, 10 pesetas, que irá aumentando por años de servicio a 13, 15 y 17 pesetas, más 5 pesetas diarias, según los destacamentos.

Primas de enganche: Por tres años, 600 pesetas, por cuatro años, 800 pesetas; por cinco años, 1.000 pesetas.

Acudid a alistaros al Bandero de Enganche, instalado en el Gobierno Militar de la provincia, con la documentación siguiente:

Mayores de edad: Los que manifiesten ser mayores de edad o precisen documentación alguna.

Menores de edad: Consentimiento paterno, materno o de tutores.

Condiciones: Edad, 18 a 35 años. Talla normal, 1,65 metros, tolerándose la de 1,60 metros cuando se trate de individuos de fuerte constitución física. Ser soltero o viudo sin hijos.

Extranjeros: En iguales condiciones se admiten de todas las nacionalidades.

Invicta Radio

PRESENTA LA NUEVA PRODUCCION 1.959

¡CON UN SONIDO extraordinario!

VENTA EXCLUSIVA en VALLADOLID

Puente Paz

QUEIPO de LLANO. 27

en ZAMORA **Radio BERCIANOS**

SAN TORCUATO, 31

Anuncie en este diario

Feliz Año 1959

Publicidad AVIL María Molina, 1

LA VIDA: ACTUALIDAD Y REPORTAJE

Pulso de los días

TOROS EN LIBERTAD

RAFAEL GARCIA SERRANO

Me dispuse a seguir la aventura con toda atención, pero la verdad es que el mundo ya no está para tolerar tan mínimas aventuras, porque aquí o la armamos estrepitosas a causa de un Dantzing o Quemoy, o cerramos el paso a cualquier entretemimiento, de manera que todo acabó pronto y me quedé con las ganas. Fue cosa de toros, donde también impera el ahurrimiento, y prometía mucho. Ustedes recordarán que ciertos toros iban desde Salamanca, camino de Barcelona, a cumplir con su obligación, y que el vehículo en que viajaban fue paradójicamente embestido, cerca de Tudela, por otro que circulaba en sentido contrario, con lo que se rompieron tres faros y tres hermosos toros, tres, elijeron la libertad. De los tres, uno retornó en seguida, arrojado por la dialéctica de los cabestros que en su persecución soltaron los de Tudela y los de Alifarro, estos últimos hartos de experiencia en materia tan delicada como la fuga taurina gracias a esas dichosas vacas que escapan cotidianamente, miles de veces, tanto en la versión pulida y radiofónica como en la castiza y celtibérica de tabernas, figones, bares y bodegas; los otros dos camparon por sus respetos algo más de doce horas, rastreados por los bravos pastores ribereños, que lanzan sus varas al cuerno apeteído con una destreza olímpica y cuyos ternos fustigan las orejas de los toros con el valor real de los trallazos sobre el lomo de un mulo; por la Guardia Civil caminera; por los mozos de los pueblos vecinos, que así encontraron ocasión de divertirse un poco con la más silvestre versión del encierro, y por los tercios, sabios, adormilados y escépticos maestros de los toros: los mansos.

Aunque de los mansos de esa zona, la verdad es que yo no me fiaría ni un poco, porque les hierve la sangre a pesar de todo—quizás por los conjuros misteriosos de aquellos extinguidos Carriguirs, menudos, rojillos y fuertes—y se comportan de manera muy distinta a la que suele esperarse de su flúida clasificación. Y si no que se lo pregunten a los que se vieron delante de aquel famoso manso de l'iaz, llamado el "Curro" porque una de sus astas era mocha, recogida e inutil para el ataque. Así y todo, el "Curro" le propinó una paliza nada menos que a "Jose-lito", y eso que el "Curro" comenzaba entonces su carrera y "Jose-lito" estaba a punto de partir para siempre, en gloriosa madurez. El "Curro" llenó de cardenales a las generaciones de los "felices veintes", y era tan listo que se le llenaban los ojillos de maliciosa alegría cada vez que la punta de mansos se echaba a caminar desde los pastos de Funes hacia Pamplona porque ya era llegada la hora de los toros de julio: la gran ocasión del "Curro", que nunca se perdió un encierro y en ellos se divertía más que nadie.

Navarra tiene una gran tradición en esto de toros escapados, y una vez escribí yo la historia de "Borrogo Tenorio", un toro de Concha y Sierra que anduvo huído seis meses por la Barranca, tan dado a farandulear amorosamente con las pacíficas vacas del contorno, que aún queda casta de Concha y Sierra en más de un infeliz novillito de este tiempo, y de repente se revuelve y arma una trapatiesta de la que tienen que ocuparse los periódicos, mientras que aficionados y eruditos hablan de aquel hermoso "Borrogo" al que mató la Guardia Civil medio año después de haber escapado. Ocurrió en 1898, "Borrogo" tuvo mala suerte, pero de la vida no se pudo quejar. Fue un fino, un seductor, y tenía que acabar así. Yo estaba muy atento a los dos toros que quedaban en libertad por tierras de Tudela, a esos dos imitadores salmantinos del andaluz "Borrogo". Claro que en esa zona hay menos vacas que en la Jugosa Barranca, y que los toros salmantinos, también, me parece que tienen criterios morales más estrictos que los de Sevilla. Pero me quedé con las ganas de comprobarlo, porque uno volvió al corral conducido por un caballista y el otro murió a manos de la Guardia Civil. Total, nada.

LO QUE DA DE SI LA VIDA HUMANA

Cuarenta y cinco toneladas de comestibles en setenta años

Datos sobre lo que se bebe y la energía física desarrollada por un hombre normal

Por ALDO RAY

La vida es corta. Si se dice con frecuencia. Puede que lo sea. No estamos muy seguros. Y todo depende, es natural, de los años que se llevan. No tiene la misma longitud para el que muere joven que para quien conoce la vejez. Sin embargo, no es tan corta. Lo vamos a ver rápidamente, re- fririéndonos a lo que un hombre hace durante ella. A la suma de esas pequeñas acciones cotidia- nas a las que apenas concedemos importancia. Vivimos en el tiempo de las estadísticas. Justo es reconocer que éstas, en algunos casos, son interesantes. Aunque sólo sea desde el punto de vista de la simple y elemental curiosidad. Por ejemplo: Tomemos un hombre desde que nace hasta que cumple setenta años, térmi- no medio de la vida humana, que

ha ido prolongándose paulatina- mente. Vive 25.550 días. He aquí su resumen:
Ni ha pasado hambre ni ha co- mido en exceso. Para llegar a esa edad hay que hurtar las priva- ciones, pero no conviene abusar de la buena mesa. Las arterias han de estar en su punto. Sa- ben ustedes lo que son tres va- caciones de alimentos, con un peso de cuarenta y cinco toneladas? ¿Los han visto en algún tren de mercancías o detenidos en algu- na estación? Pues esa cantidad, realmente espeluznante, es la que poco a poco ha ido ingiriendo tal persona. Un poquito aquí, otro más allá, dos comidas fuertes y dos más ligeras cada veinticu- tro horas, y el boleto esabomita de suministro. Y ya hemos dicho que sin propiarse, calculen en aquellos cuya norma sea la guía. Como complemento, y sin ser ex- cesivamente aficionado al mos- to, se habrá bebido 35.000 litros de líquidos: el contenido de dos trenes cisterna.

menos los pobres somos millona- rios de algo.
En cuanto al desenvolvimiento de sus tareas, los números nos dicen que ha permanecido en pie diecisiete años, cosa fácil de com- prender cuando se tiene la des- dicha de no poseer automóvil y hay que hacer cola para subir al autobús. Ciento diez días en el agua no es demasiado. Pero la cifra que quizá sorprenda es la del sueño. En setenta años el

hombre se pasa casi una tercera parte; o sea, veinticinco, en el mejor —o en el peor— de los ocho horas por día. Los hay que duermen menos, como Napo- león, que sólo necesitaba cuatro; pero éstos son los que arman los líos y las guerras para no dejar dormir tampoco a los demás.
Sin embargo, ello no es ob- stáculo para que el hombre desa- rrolle una intensísima actividad física, suponiéndole en condi- ciones normales de salud. Si se tie- ne en cuenta lo que anda, podría

haber subido a una montaña de trescientos mil metros de altura, treinta y cuatro veces el Eve- rest; recorrer ciento veinticinco mil kilómetros; o sea, tres veces y cuarto la vuelta al mundo y soportar un peso de doscientas ochenta y ocho toneladas, con las cuales podría construirse un blo- que de cien metros cúbicos de granito. Por algo somos el sexo fuerte. Aunque ésto se aplica también a las mujeres, que en punto a energías nos ganan con harta frecuencia.
La vida es corta, pero menos. Ya ven ustedes lo que da de sí. Sólo les deseamos que, a pesar del esfuerzo físico, vivan seten- ta años, inclusive, con el peque- ño sacrificio de digerir esas cua- renta y cinco toneladas de co- mestibles.

Pequeñeces

Sinceridad: Año nuevo... vida de costumbre.

Los poetas lloran versos a la Lu- na. Y la Luna se rie del eclipse de los poetas.

El traje que llevaba el novio era la mortaja de su independencia.

Ciertos psiquiatras recomiendan a sus enfermos que no acudan a ciertas exposiciones.

Quiso aparecer en los periódicos y "vivió" un plátano volante.

Hay lágrimas naturales y las que se fabrican a medida de las cir- cunstancias.

La vejez es el centenero de nues- tras ilusiones.

Aquellos padres estaban tristes ante el porvenir de su hijo: era un niño prodigio.

Cada estrella tiene su novio: un lucero.

Las mujeres, por teñirse, se tie- nen hasta la edad.
JOSE R. CHICOTE

Algo más sobre los estupefacientes

Detenido estudio sobre los apegados al vicio

Hemos recurrido a un antiguo amigo de la Brigada Especial para que nos refiriera cosas de po- sible interés del mundo equívoco que viven esos desgraciados seducidos por los estupefacientes. Y en verdad no quedamos de- fraudados por cuantos lances —más propios de llevar a las pá- ginas de un libro que a las volan- deras columnas de un periódico— si curiosos y en linde a la picaresca, también de un induda- ble patetismo, en torno a los «drogados» —y a las «drogadas»; aunque en menor escala—, pro- tagonistas del peligroso y a veces funesto vicio.
Pero,afortunadamente, el mal —el vicio, superativo por anto- nonasta y morbidez por todos, en el aspecto social, moral y crimi- nológico— está muy combatido y, en consecuencia, en nuestra geografía, casi destruido.
El hábito a los estupefacientes ha solido adquirir su mayor in- cremento —paradojal secuela, en- tre caótica y artificiosa compensa- ción liberadora— en las post- guerras...

Por otra parte, respecto al al- cohol, todos los seres están ca- pacitados con mayor o menor grado en cuanto a poder asimila- tivo, mientras para los estupefa- cientes se precisa cierta pre- disposición temperamental o un cierto énfasis, valga expresar, de receptibilidad...
Es decir, no se hacen cocai- nómanos o eterómanos, ponga- mos por tóxicos, todo el que lo pretende, ni cuantos llegan —in- tentan llegar— a tan funesto há- bito en alas del capricho o de lo circunstancial.
Se diría que las drogas heroí- cas atraen a su infierno a pre- sumtos degenerados y enfermos de la degeneración granulo- grasosa del corazón o del riñón blanco engrasado...
Y para concluir, o como ratifi- carnos en cuanto ya sugerimos con nuestro primer artículo, no es sino un tópico, un colosal in- fundido, el llamado «paraiso arti- ficial» de los toxicómanos, quan- do por desgracia e inevitable- mente para todos los casos un poco serios, el subsiguiente em- fiermo es la clásica y atroz pers- pectiva que las drogas heroícas ofrece como único «refugio» a esos desdichados...

Se persigue cada vez con ma- yor celo a esa escoria humana, en general de guante blanco y aparente honorabilidad, que pu- lula en torno de las transaccio- nes de los tóxicos...
Por otro lado, ya es sabido que sin el aval o sello del Colegio de Médicos, imprescindible para ser despatchada esta clase de recetas, la venta clandestina de tóxicos, sin la complejidad como en tiempos ya idos de algunos desapren- sivos dependientes de farmacias, resulta poco menos que imposi- ble.
Sin embargo, aún queda por ahí —reconoce y alerta mi ami- go— algún recalcitrante morfi- nómano y alguna peligrosa cocai- nómana, que si numéricamente no hacen granero unos y otras, se les tiene debidamente controla- dos.
Como cabe un evidente peligro social, más aún que fisiológico, posible hacia nosotros, de algún sector flotante o turístico, tam- poco se desdeña o no deja de pre- ocupar ese rescugio, real o su- puesto, de «contagio al vicio».

Y, en fin, suponemos de mayor interés para el lector «una opi- nión médica» sobre los estupefa- cientes. La de un famoso e ilus- tre compañero que suplica veles- trol su nombre, a cuenta de su natural susceptibilidad o presun- ción tendenciosa, publicitaría pa- ra quien leyere, por hallarse al frente de un sanatorio de regí- menes y recuperación, donde se desintoxica esencialmente a los drogados.
Vamos, pues, a transcribir punto por punto como sus palabras:
—Ningún tóxico —sienta como premisa—, cual los llamados estu- pefacientes, origina en el breve plazo de unos años tan hondos estragos en la fisiología humana. Pero previene que la morfina y la cocaína, contra las cuales se ha batallado en todos los tiempos energicamente, quedan un tanto a la zaga, proporcionalmente, o tienen una importancia menor casi desprezable, frente al alcohó- lic..., que se puede libremente adquirir en la cantidad sostenida y precisa para llevar a un ser humano a la cárcel o al manicio, mio.

PENSAMIENTOS A REACCION

A los carteros les gusta muy poco jugar a las cartas.
Llegó, jugó y perdió... (A la lotería).
Aquel nuevo río se encargó una baraja con todas las cartas del "as" de oros para su co- respondencia particular, y, en el ángulo inferior derecho, fir- maba...
Los "ases" de la baraja no "meten" goles, pero a veces hacen ganar la "partida".
Después de perder el partido, perdieron también la partida.
Baudelaire fue una especie de "Don Juan", pero en desgra- ciado.
El hombre, a medida que va siendo mayor, se llena de lla- ves.
Hablar es lo menos, (cuando se es pequeño), pero también es lo más (cuando se es mayor- cito).
FERNANDO APARICIO

AL MARGEN DE LOS LIBROS Ortega y Gasset y su fisonomía

Poca, hasta el día, es la biblio- grafía que tenemos en España en torno al gran fenómeno de Ortega y Gasset: si filósofo discutible, es- critor de cepa, a extremos tales que pocos españoles podrán uia- narse de manejar el idioma con tan extraordinaria agudeza y con tan alto sentido arquitectónico, dando a la palabra la justa acep- ción y a la frase cierta unidad dentro del conjunto de expresión que centra los altos temas de su pensamiento, tanto en Arte y Filosofía como en maravillosas in- terpretaciones del paisaje, del que la vieja Castilla surge como nuevo ámbito de comprensión en la unidad de una línea pura, recta sin curvas, quizá en condensación de un pensamiento y una línea de auténtica claridad conceptual, sin claves esotéricas, en proyección constante hacia el lector prepara- do para poder captar el limpio jeu- go de la imagen que, junto a lo profundo del pensamiento, adquie- re calidad poética superlativa.
Quizá la particularidad constan- te de su tiempo y la circunstan- cia de su propio hacer hayan sido adversas al estudio de la obra de Ortega, descaído que comienza a remediarse ahora con la aparición del libro de José Ferrater titula- do "Ortega y Gasset: Etapas de una filosofía", que es la primera

exposición sistemática del pensa- miento filosófico del insigne ma- gnate español, realizado sin afán polemico, sino más bien como con- cienzudo alegato crítico en el que se ha procurado, sobre todo, com- prender y enjuiciar con serena ob- jetividad y con brevedad que no obsta para abordar con penetra- ción sustantiva los aspectos fun- damentales de la filosofía ortega- niana. En vez de perderse en deta- lles, Ferrater Mora ha procurado a la vez conseguido, seguir las líneas fundamentales del pensa- miento ortegano tal como se man- ifestan desde sus primeras pu- blicaciones hasta las obras póstu- mas, inéditas hasta hace muy poco.
Consta el libro de cuatro capí- tulos. En el primero se estudian los problemas que plantea el co- nocimiento de una trayectoria tan compleja como la de Ortega y se propone un método que es a la vez biográfico y sistemático. De consuno el pensamiento del estu- diado aparece articulado en tres etapas, las cuales son objeto de minucioso examen en cada uno de los capítulos: 1) Etapa objetivista, 2) Etapa perspectivista, 3) Etapa reactivista. En la glosa se de- muestra cómo cada una está en esencia prefigurada por la que la antecede y cifra ya las directrices de la que la sucede. La inicial abarca los escritos desde el año 1902 hasta la aparición de "Medi- taciones del Quijote", en 1914. La segunda desde éstos hasta "El te- ma de nuestro tiempo", en 1923. La final arranca de aquí y perdu- ra hasta los últimos escritos. Esta tercera etapa —la más trascenden- tal— es la que ha sido estudiada con más detalle, en especial las ideas del filósofo sobre la razón vital, sobre el ser humano sobre la sociedad, sobre la Filosofía y sobre la razón del ser, cúspide del pensamiento de Ortega, cuyas ideas se centran en un "sistema abier- to" y flexible, típico de la acoge- dora curiosidad del pensador con- temporáneo.

Relaciona insistentemente las ideas de Ortega con los pensa- mientos filosóficos más en boga en el siglo XX, no limitándose al estudio del ente central, sino que cons- tituye aporte importante al co- nocimiento del pensamiento ac- tual, singularmente en las pági- nas que invierte en exponer la concepción del hombre y de la so- ciedad.
El autor ha procurado clarificar las ideas de Ortega dentro de un orden ferreamente preciso, sin con- cesiones a la retórica y sin desvi- arse del profundo sentido crítico y científico. Claro —sobre todo claro—, contundente y exten- sivo de la nebulosa que suele ahogar a los escritos que rondan el campo de la Filosofía, que, por triste para- doja, aspiran a la diáfandad cen- ceptual, envolviendo las "ideas" en otras obscuridades inalfabéticas. Na- da falta ni nada sobre en este as- pecto de método y claridad en el emplazamiento de la filosofía ortega- niana; pero —la brevedad del texto no lo justifica— ha hincado demasiado en la enjundia del filósofo y olvidado al escritor y al poeta, que en la obra de Ortega tienen tanta importancia como la Filosofía en sí.
Las primeras ediciones de este libro aparecieron en inglés. El propio autor —corrigiendo y amplian- do— hace la versión española. En gracia a la sinceridad, que debe ser patrimonio de la crítica sana quiero consignar que la fortuna no le ha acompañado del todo, re- sintiéndose la sintaxis, que no alcan- za la necesaria flexibilidad; pe- ro ésto puede obedecer a un con- cepto personal que, a fin de cuen- tas, no resta categoría al estudio ni obsta para que el libro sea ex- celente y bien construido, con la limitación que antes anuncio de acaparar al filósofo y olvidar las otras cualidades que hacen de Or- tega el escritor español más com- plete de su siglo.

N. S.

CRUCIGRAMA

iguales en que se divide un todo (al revés). 7: Ibas al suelo por la acción de tu propio peso (al revés). Desazón, disgusto. 8: Plantigrado. Dícese de la persona que puede usar mitra (al revés). 9: Consonante. Prefijo (al revés). Artículo. Nombre de mujer. 10: Sulfuro de cobre. 11: Libres y exentos de toda mezcla de otra cosa. Arbol de las Leguminosas, especie de acacia (al revés).

Nota.—El crucigramista colocará los cuadros negros donde crea conveniente.

SOLUCION AL ULTIMO CRUCIGRAMA

Horizontales.—1: Páyo; 2: Robo- rar; 3: Tasi; Alar; 4: Id. Bt. 5: Ras. Tan; 6: Ol. Toe. Sa. 7: Or. Fc. 8: Artucado; 9: Oronidos; 10: Os. As. Verticales.—1: Tirca; 2: Radal. No. 3: Pos. Otro; 4: Abia. Trios. 5: Yo. Ro. Ch. 6: Eral. Etuda; 7: Sal. Caos; 8: Rabas. De; 9: Renano.

Musica y cerveza

"7 FECHAS"

Los ases del humor mundial exprimieron sus cerebros para usted.
Y ahí tiene el resultado en los centenares de chistes, dibujos, anécdotas y ocurrencias, acompañados de instructivos pasatiempos, crucigramas y honestos quebraderos de cabeza.

Por si esto no es bastante, el «extra» de «7 FECHAS» le dará, en más de cien páginas impresas en magnífico huecograbado, una serie de reportajes de categoría excepcional.